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Roosevelt győzelme
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VILÁG TÜKRE
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Amikor a genfi zsidó világkongresszuson 
felvonultak az európai országok zsidó de­
legátusai és őszintén feltárták a zsidóság 5 
helyzetét a különböző államokban, bizony f 
megrenditően sötét kép tárult a hallgató- j 
ság elé. Még a zsidó történelem vérrel és j!
szenvedésekkel teli lapjai sem ismertek | 
olyan sötét színfoltokat, mint amilyenek a ; 
genfi tribün hallgatósága elé tárultak. Eb­
ben a nyomott, borús atmoszférában az i 
egyetlen derűs pillanat az volt, amikor az j 
amerikai delegatus szolalt fe.,.. A kiiüno , 
Ab. Goldberg azzal kezdte az amerikai zsi- j 
dóság helyzetének ismertetését, hogy idéz- \ 
te azt a fizikai törvényszerűséget, amely j 
szerint fény és árny arányosan oszlik meg j 
a világon. Nem lehetséges, hogy az egész j 
földgömíbön egyszerre sötét éjszaka le- j 
gyen. Amikor a föld egyik felére éjszaka 
borul, a másik felén egész biztosan napsü­
tés van. így vagyunk a zsidó nép sorsával 
is. Még sohasem fordult elő — mondotta 
Goldberg — hogy a zsidóságnak a világon 
mindenütt egyformán rosszul menjen. Tör­
ténelmünk legsötétebb lapjain is mindig 
találhatók világos színfoltok s ha a nép 
egy részének, sőt nagyobbik részének rosz- 
szul ment, egy rész mindig akadt, amely 
relatív nyugalomban és megelégedettseg- 
ben élt- így van ez ma is. Az európai zsi­
dóságra sötét éjszaka borul, de oátran le­
het mondani, hogy Amerika szabad földjén 
a zsidóság még mindig napsütésben él. Az 
amerikai zsidóság helyzete oly jó, hogy az 
semmi kívánnivalót nem í agy maga mö­
gött.

Önkéntelenül is az amerikai delegátus 
vigasztaló szavai jutnak eszünkbe, mikor 
az amerikai elnökválasztásról szóló jelen­
téseket olvassuk. Bár az utóbbi hetekben 
Roosevelt újból való megválasztása szinte 
bizonyosnak látszott, hiszen a jóssimatu 
bookmakerek 7:1 arányban fogadtak el fo­
gadásokat Roosevelt javára, mégis az 
egész világ demokratikus közvéleménye és 
elsősorban a zsidóság megkönnyebbülten 
lélegzik fel a demokrata párt óriási győ­
zelmének hallatán.

Mert olyan egyszerű azért mégsem volt 
a dolog. A reakció sötét erői Amerikában 
sem aludtak s a különböző európai fasiz­
musok, közöttük elsősorban a németorszá­
gi, hihetetlen erőfeszítéseket tettek és fan­
tasztikus pénzáldozatokkal járó propagan­
dát folytattak, hogy az amerikai tömege­
ket is megnyerjék retrográd politikai esz­
méik számára. Néhány hónappal ezelőtt 
jelent meg Sinclair Lewis-nek, ennek a ha­
ladott szellemű pompás amerikai Írónak 
„Ez nálunk lehetetlen“ cimü regénye, 
amelyben a most lezajlott választások utó­
pisztikus lehetőségeit vázolta fel. Sinclair 
Lewis azt Írja meg ebben a könyvben, 
hogy a fasizmus stupid frázisai miként 
kerítik hatalmukba a legjózanabb amerikai 
rétegeket is és akik még nemrég fölényes 
kézlegyintéssel intézték el a fasizmust, azt 
mondván rá: „ez nálunk lehetetlen“, azok 
nem sokkal később szintén beleszédültek a 
kábító propaganda karjaiba. A regényben 
a fasizmus győzedelmeskedik es az író 
plasztikus, megdöbbentő képet ad arról, 
hogyan fog kinézni a fasiszta Amerika.

Az iró jóslata szerencsére nem vált be s 
ez a regény bizonyára nem kismértékben 
járult hozzá, hogy a baljóslatú költői fan­
tázia nem vált valósággá. Azok, akik a re­
gényt olvasták, riadt szívvel borzadtak 
vissza attól a képtől, milyen sors vár 
Amerika szabad polgáraira a vilagboldo- 
gitó fasiszta uralom alatt.

Az amerikai elnökválasztás eredménye 
vigasztaló üzenet az egész -emberiség szá­
mára. Az igazi demokráciának ez a győ­
zelme azt mutatja, hogy még mindig akad­
nak józan tömegek, amelyek nem engedik 
masukat megtéveszteni semmiféle nagy­
hangú propagandától, amelyek a legrava-

Roosevelt iijra az 
Államok elnöke

Néhány adat Brazíliáról
Irta; Stefan Zweig

Negyvenhat államban kapott többséget Roosevelt, míg 
Lantion csak két államban. Még a köztársasági part 
fellegvárában, Fiiadeifiában is a demokraták győztek, 
öíszázharmlnc elektor közül 523 lesz demokrata.

Á szenátusban is leientékeny többséget 
kapott Roosevelt

Washington, november 4. Az amerikai el­
nökválasztás Roosevelt teljes diadalával vég­
ződött, olyan hatalmas arányú választási 
győzelemmel, amelyre még a legnagyobb op­
timisták sem számítottak. A köztársasági 
párt erőfeszítései, hogy Lan dönt juttassák 
az elnöki székbe, teljes kudarcba fulladtak. 
Roosevelt rekordszerü választási győzelme 
egyben az elnök gazdasági és szociális poli­
tikájának győzelmét jelenti s lehetővé teszi, 
hogy további programját is megvalósíthassa.

Roosevelt megválasztásának eseményeiről 
alanti tudósításaink számolnak be:

Washington, november 4. Az amerikai vá­
lasztás kedden éjfélig ismert eredményei sze­
rint Roosevelt közel öt és félmillió szavazatot 
kapott Landon hárommillió szavazatával 
szemben. i 1

Valószínűnek tartják, hogy a végső ered­
mények kialakulásakor Roosevelt 25 
millió rekord szavazat-számot fog elérni.

Brazíliáról mi -európaiak édes-keveset 
tudunk. Ez volt egyébként első megszégye­
nítő benyomásom, amikor odaérkeztem. 
Amit ugyanis az iskolában tanultunk, azt 
jórészt elfelejtettük és amit megjegyez­
tünk, annak nincs fontossága, minthogy a 
számok és adatok már régóta nem talál­
nak; a valóság és fejlődés gyorsított tem­
póban túlhaladta őket. Azonfelül legfőbb 
ideje, hogy európai látszereinket átszerel­
jük és lássuk, hogy a többi kontinens máa 
méretekben fejlődik és hogy a túlsúly 
„Ázsia kis félszigetéről“, ahogy Nietzsche 
Európát jellemezte, aggasztó módon toló­
dik el. Tipikus lélektani hibája a szülők­
nek, hogy ők az utolsók, akik észreveszik, 
hogy gyermekeik már régóta önálló és fel­
nőtt emberek. Épp úgy sokan közülünk 
még mindig nem tudják megszokni a gon­
dolatot, hogy Európa egykori kolóniái szel­
lemileg és gazdaságilag egyaránt immár 
szervezett államok, sőt világok.

Az amerikai zsidóság szempontjából is je­
lentős Roosevelt hatalmas választási diadala, 
mert tudvalevő, hogy az elnök igazi barátja 
a zsidóságnak és a cionista törekvéseknek, 
erős kézzel nyom el minden náci-mozgolódást 
és munkatársai között is számos zsidó van. 
A világ demokráciája számára is nagy nye­
reség Roosevelt győzelme, aki valóban haladó 
gondolkodású államférfi és meggyőződéses 
hive a demokráciának, amelynek diadalát 
köszönheti».

Ilyen módon Roosevelt gazdasági politikája 
óriási igazolást nyert. Roosevelt saját 1932- 
ben elért rekordját is túlszárnyalja. Rásza­
vazott az ipari és túlnépesedett vidékek la­
kossága és a paraszt-lakosság jórésze.

Hajnali négy órakor Roosevelt már 311 
elektort gyűjtött össze a kongresszusi sza­
vazó-testületből, ami jelentékeny mértékben 
túlszárnyalja a többséghez szükséges man­
dátumszámot, ami csak: 266.

(Folytatása a, 8. oldalon)

szabb politikai jelszavak között is felisme­
rik, hová parancsolják őket igazi érdekeik. ■ 
Az amerikai tömegeknek ezt a világos ál­
lásfoglalását mindenesetre nagyban előse­
gítette az a körülmény, hogy az amerikai 
demokrácia élén olyan pompás egyéniség 
áll, mint Roosevelt elnök. Amit ez a béna, 
fizikailag úgyszólván mozdulatlanságra 
kényszeritett ember az utóbbi években 
produkált, az szinte csodával határos. Ami­
kor az elnöki székbe került, Amerika a leg­
sötétebb válság napjait élte át. Több, mint 
kilencmillió munkanélküli volt és az egész 
gazdasági élet romokban hevert- A legvi­
lágosabb koponyák sem láttak kiutat a 
kétségbeejtő helyzetből. Ekkor jött Roose­
velt. Nem hozott magával az elnöki székbe 
sem gazdasági elméleteket, sem dogmákat, 
sem politikai platformokat. Két dolgot ho­
zott csak magával: mély emberszeretetét 
és igazságérzetét. Ezzel fogott hozzá a vál­
ság szanálásához.

A szanáló-munka során nem ragaszko­
dott semmiféle elmélethez, vagy rendszer­
hez. Ott segített, ahol a segítésre a legna­
gyobb szükség volt. Mindenesetre körül­
vette magát a legképzettebb tudományos 
koponyákkal, megalakította az úgynevezett 
agytrösztöt, amely a hatalmas állam prob­
lémáinak gyökeréig hatolt. Megteremtette 
az N. R. A.-t, a gazdasági újjáépítés szer­
vezetét, amely habozás nélkül és radikális 
gyorsasággal látott hozzá a gazdasági ba­
jok orvoslásához. Az első dolga volt, hogy 
ledöntötte magas piedesztáljárói a legle- 
dönthetetlenebbn'ek hitt bálványt, az 
aranyborjút: a dollárt. Radikálisan leérté­
kelte a valutát és ezzel szinte ugrásszerű­
én emelte fel a termelési lehetőségeket. A 
dollár leértékelés abba a helyzetbe hozta a 
kincstárt, hogy a munkanélküliek milliói­
nak helyzetét, egyrészt szükségmunkák, 
másrészt munkanélküli segélyek révén fel­
javítsa és ugyanakkor a bajbajutott far­
mereknek is hatalmas kö* 1 es önökkel sietett 
segítségére. E szanáló-munka során soha­
sem az e nyesek, be nem a tömegek és az 
összesség érdekeit nézte.

Az ilyen radikális intézkedésekkel szük­
ségszerűen velejár, hogy vannak kárvallot­

tak is. A nagy trösztök fejedelmei és a 
pénzmágnások felhördültek Roosevelt in­
tézkedései miatt és elképzelhető, hogy min­
den eszközzel igyekeztek elgáncsolni a gi­
gantikus újjáépítési munkát. De Roosevelt 
pillanatig sem hagyta magát megfélemlí­
teni és derűs lélekkel nézett el a gáncsos- 
kodók fölött. Energikus és következetes 
maradt mindvégig. Sikerült is elérnie rövid 
pár év alatt, hogy a dolgozó tömegek élet­
nívója érezhetően megjavult és hogy Ame­
rika gazdasági élete újra egy felfelé ívelő 
konjunktúra felé halad.

A zsidóságnak ugyancsak minden oka 
I meg van arra, hogy Roosevelt győzelmé- 
j nek szívből örüljön. Roosevelt kora ifjusá- 
I g?„ óta nemcsak igazi barátja, de őszinte
I bámul ója is a zsidóságnak. Legszűkebb 
környezetében a kiváló zsidó emberek 
egész gora foglal helyet. Az agytröszt 
többsége zsidó tudósokból áll és kormá­
nyának legfontosabb tárcáját, a pénzügy- 
miniszterit, a zsidó Morgentihau tölti be. 
Roosevelt a zsidóság iránti baráti érzel­
meit nem egyszer bizonyította be tettekkel 
is. A Keren Hajjeszód tizenöt éves jubi­
leuma alkalmával küldött üzenete valósá­
gos apotheozisa a palesztinai építő munká­
nak. Ez év szeptemberében, amikor az an­
gol külügyi hivatalban már készen állott a 
Palesztinái bevándorlást betiltó rendelet, 
Roosevelt elnök barátságos, de annál nyo­
matékosabb intervenciója volt az, amely 
megakadályozta, hogy ez a rendelet nap­
világot is lásson. Az Amerikában lábraka- 
pó antiszemita megmozdulásokkal szemben 
sohasem késlekedett a legdrasztikusabb 
eszközökkel is fellépni. Amerika zsidósága 
hálás is neki és a mostani elnökválasztá­
son a négy és félmilliónyi zsidóság, amely 
már számánál fogva sem quantité negli- 
gabl-e, úgyszólván száz százalékosan Roo- 
seveltre adta le szavazatát.

A müveit európainak átlagos fogalma 
ma Brazíliáról körülbelül igy fest:^

Egyike a délamerikai köztársaságoknak 
(amelyeket nem is különböztetnek meg 
egymástól). Kiimája forró és egészségte­
len, nyugtalan politikai viszonyokkal, ren­
detlen közigazgatással, visszamaradt kul­
túrával, de gyönyörű tájakkal, sok kihasz­
nálatlan nyersanyaggal. Ennélfogva orszá­
ga lehet kétségbeesett kivándorlóknak és 
telepeseknek. Az európai fogalmak -e ha­
gyományos gőgjén mindenekelőtt korrigál­
ni kell, hogy Brazília nem akármelyik tag­
állama a délamerikai köztársaságoknak, 
hanem olyan ország, amelynek saját, egyé­
ni és nagyon értékes kultúrája van és a 
többiektől már portugál nyelve miatt is 
különbözik és egymagában akkora terje­
delmű, mint egy földrész. Brazília körül­
belül annyi lakos fölött rendelkezik, mint 
Franciaország, vagy Itália, viszont a ter­
jedelme akkora mint egész Európáé. Ami­
ből kiderüli, hogy az emberek százmillióit 
fogadhatja be és nem kell sok statisztikai 
tudás hozzá, kiszámítani, hogy nehány év­
tized múlva a föld egyik legfontosabb or­
szága lesz.

Ne higyjünk tehát azoknak, akik azt ál­
lítják, hogy alaposan ismerik Braziliát. Ez 
az ország, ez a világ olyan terjedelmes és 
a belsejébe való összeköttetések nagyrészt 
olyan nehezek, hogy a brazillal is hazájá­
nak csak egészen kicsiny részét ismeri. 
Csak újabb időben rendezkedtek be repülő­
járatokra, amelyek legalább néhány, az 
ország belsejében lévő centrumot kötik 
össze egymással. Hogy az ember végig­
hajózzon az Amazon folyon, áhhoz hetek 

i kellenek. Ha az ember a leggyorsabb vo­
nattal a tengerparttól 12 órát utazik az 
ország belsejébe és azt hiszi, hogy már az 
ország belsejében van, jó, ha előveszi a 
térképet, amiből ki fog derülni, hogy mi­
lyen roppant távolságra van még az or­
szág szivétől.

így hát ezekben a szomorú, szinte re­
ménytelennek látszó napokban is akadnak 
dprüs pillanatok, amikor az emberiség 
kissé feli éle gzik. Roosevelt elnök államfői 
működésének ui periódusát nemcsak sajat 
népe. de a tizenhatmilliós zsidó nép szív­
ből fakadó jókívánságaival is kezdi meg.

Igaz, hogy az ember már ebből a pers­
pektívából is szerény betekintést, nyerhet 
Braziliába, amely nincs központosítva az 
ország belseje felé. Mint száz évvel aralőtt 
•Észak-Amerikának, úgy Brazíliának gaz­
dasági és szellemi súlypontjai a kikötővá­
rosokban összpontosulnak, vagy a kikötő 
közelében fekvő centrumokba. Ezek a cent­
rumok viszont — Santos, San Paulo, Rio,
B-achla és Para __ olyan messze vannak
egymástól mint Stockholm Szicíliától. Ezek 
láttára azonban már meggyőződhetünk en­
nek az országnak sokrétűségéről és rop­
pant lehetőségeiről.

Ma még ez ország talajkincseinek egytí- 
zadéről sincs tudomásuk, még rém nyíltak 

i meg a föld kincsei és nem lehet tudni, a
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föld kérge milyen hatalmas mezőgazdasági 
lehetőségeket tud nyújtani. Annyi bizonyos 
hogy Brazília talaja nincs még kilúgozva 
trágyával és vegyszerekkel. Annyit lehet 
csak megállapítani, hogy a kávé, a kakaó, 
a gabona, a gyapot, a banán, a narancs 
dúsan nő ki érintetlen földjéből. Nincs az 
a szakértő, aki megtudná állapítani, hogy 
ebből a földből még mit várhat az embe­
riség. Ez a föld rendelkezik sok mindennel, 
a nyersanyagok roppant tárházával, csak 
éppen emberanyag hiányzik. Az az ember­
anyag, amely Európában túlnépesedés ré­
vén kétségbeejtő helyzetben van, amely 
szinte fojtogatja egyes országok politikai 
életét — hiányzik innen. Ha 100—200, 
vagy 300 millió embert, megfelelő arányo­
sítással be lehetne helyezni Braziliába, ak­
kor lehetne csak beszélni ennek az ország­
nak igazi áldásairól.

*

Hogy ez a közösség, ez a nagy, óriási 
birodalom hogyan jött létre, el sem tudom 
képzelni. Olvastam ugyan felfedezésének 
és gyarmatosításának történetét, mégis 
érthetetlen előttem a létrejötte. Egy egé­
szen kicsiny nemzet, a 15. és 16. század 
Portugáliája, amely néhány rozoga hajóval 
előbb Indiát, majd fél Afrikát és később 
a jelentéktelennek látszó Brazíliát hódítot­
ta meg, gyarmatosította tengerpartjait, 
egyre előbbre nyomult és végre meghódí­
totta a birodalmat, amely ezerszerte na­
gyobb volt, mint a portugáliai anyaország. 
A történelemben talán egyetlen példa van 
erre, az, amikor Dzsingisz Kán meghódítot­
ta egész Ázsiát, Indiát, és Oroszországot. 
Másik csodája a brazíliai hódításnak, hogy 
ez a birodalom évszázadokon át majdnem 
minden háborúság nélkül fejlődhetett, az 
első időben mint portugál kolónia, aztán 
mint császárság, majd mint szabad önálló 
köztársaság, mindig zárt, szerves egység­
ben, amely folyton asszimilálta a bevándo­
rolt és a benszülött elemeket, amíg ezek­
ből egy egészen sajátos egyéni típus jege- 
cesedett ki.

Két tényről kell referálnom. Az első, 
hogy ez az ország — ami valósággal me­
seszerűen hat — impozáns terjedelme elle­
nére teljesen békés beállítottságú. Negy­
venmillió embere közül alig van annyi ka­
tonája, mint Európa legkisebb államának. 
Haditengerészete egészen jelentéktelen, 
annak ellenére, hogy partvidéke óriási ter­
jedelmű. Itt nem érzik a háború felhőjét, 
mint Európában és a gazdasági problémák 
sem olyanok, mint az óvilágban. A techni­
ka nem szolgálja a szervezett pusztítást, 
hanem kizárólag az újjáépítést és a fejlő­
dést. Ennek az országnak van elég terüle­
te, hogy ne irigyelje a másiktól és szük­
sége van a békére, hogy kultúráját a maga 
stílusa szerint alakítsa ki.

*

Második figyelemre méltó jelenség Bra­
zíliában az, hogy ez az ország nem ismeri 
a fajkérdést, amelyet egyébként a legegy­
szerűbb és legszerencsésebb módon oldott 
meg, amennyiben évtizedek óta teljesen ig- 
norálja a fajok, a színek, a nemzetek és 
vallások közötti különbséget. Ebben a ha­
talmas üstben emberemlékezet óta fehérek 
Ős indiók, négerek és portugálok, németek 
és olaszok, szlávok és japánok, kereszté­
nyek és zsidók, budhisták és pogányok 
keverednek egymással, nincsen különbség, 
nincs vita e dolgok fölött, nem úgy, mint 
Észak-Amerikában, ahol a színes emberek 
között választóvonalat húznak. Az ember 
meghetódottan látja, hogy a különböző 
azinü gyermekek együtt játszanak és a kü- 
*biböző szinü felnőttek békésen laknak 
•eymá# mellett- A fehérbőrű a gyárban, e

néger és a kreol mellett dolgozik, együtt 
■ járnak gyűlésekre, táneheOyiségekfbe, szín­

házba. A legcsekélyebb elkülönödési ten­
denciát nem lehet

’ sőt évszázadok óta magától
észrevenni. Évtizedek, 

értetődően
megy ez a folyamat.

Államalkotás tekintetében is kitünően 
bevált ez a rendszer. Senki nem érzi magát 
megalázva származása miatt, mindenki 
Brazília polgárának tudja magát, és ez az 
oka, hogy egészséges nemzeti öntudat fej­
lődhetett ki.

JStapjaink problémái folyóiratok tükrében

I

A német emigráns írók reprezentatív fo­
lyóiratának, Das Wort-nak (Jourga.z-Verlag 
Moszkva) októberi számába W. O. Somin no­
vellát irt — Treff Ass! a címe — a Frank- 
furter-Gusitioff ügyről. Somin a lélekelemzés 
módszerével kezeli a témát. Frankfurtért, 
akinek Freiburger a novellában a neve, ször­
nyen megalázta egy kávéházi élmény. Kár­
tyázás közben, éppen a makk ászt játszotta 
ki, rohanja meg az öt szőke. („Tetőtől talpig 
szőkék, még a szemük is kék szőkeségben 
úszik. Gonosz szemük van, sohasem gyűlt ki 
bennük világosság“). Szembeköpik, majd 
felnyalábolják és kihajítják az uccára. Frei- 
burgemek ezek után nincs többé maradása 
Leipzigben. A ISvájcba, Bembe költözik. De 
itt sem billen helyre a lelki egyensúlya. Ha 
kártyát, a kártya körül összebuvó társaságot 
lát: felkísért előtte a makkász és azok gyű­
lölettől eltorzult alakok, akik annak idején 
megrohamozták. Alvás közben látomásai 
vannak. Ezek az álomképek egyre azt súgják 
a fülébe, szuggerálják a beteg leikébe: Lőjj! 
Egyetlen revolverlövéssel megsemmisítheted 
a „rendszert“ és megválthatsz bennünket... 
Tüdőbajos, az orvosok Davosba küldik, ugyan 
oda, ahol a szintén tbc-es Gustloff, a „rend­
szer“ svájci exponense székel. Egy újabb 
álom kényszere alatt elmegy a náci vezér la­
kására. Gustloff a rendszer karfelnyujtásával 
köszönti, mire a halucinálő zsidófiu megpil­
lantja a szeme között a... makkászt. Lelövi. 
Amikor elhagyja az áldozata lakását, hogy 
elmenjen a rendőrállomásra és Jelentkezzék, 
megrohanja a téli nap hidege és kijózanítja. 
„Hirtelenében ráébred, sőt most már egé­
szen pontosan tudja, hogy csak egy embert 
gyilkolt meg. Egyetlenegy embert és nem a 
rendszert. Csak egy kicsiny, nyavalyás, ta­
lán gonosz embert ölt meg, de nem pusztí­
totta el a... rendszert." A makkász még egyre 
gonoszkodik vele. fis amikor odateszi a re­
volverét a rendőrtiszt elébe és a bemutatko­
záskor odabiggyeszti a neve mellé a gyilkos 
jelzőt, a nagy bűne indokolásaképen még 
hozzáteszi: Makkász!...

A Palestina (Wien VT., Fiba-Verlag) októ­
beri számában Adolf Böhm, a folyóirat fő- 
szerkesztője, az erec jiszraeli politikai hely­
zetet ismerteti. A bevándorlás betiltásának 
veszedelme egyelőre elmúlott. A dominionok 
és Amerika politikusai ugyanis nyomatéko­
san eszébe juttatták az angol kormánynak, 
hogy Anglia csak a Balíour-deklaráciő, te­
hát a zsidó otthon felépítésének ígéretével 
tudott a palesztinai mandátumhoz jutni. A 
katonai körök pedig a birodalom presztízse 
érdekében erélyesebb fellépést sürgettek a 
lázadó arabokkal szemben. Ezért a tüntető 
jellegű katonai expedíció. Viszont Dili tábor­
nok maga is csak kesztyűs kézzel nyúlt az 
arab problémához. Az uralma fura módon a 
gyüjtőtáborba utalt ötven arabnak szabadon 
bocsátásával kezdődött és a félhivatalos kö­
rök megint a zsidók belátására kezdtek ap- 
pellálni és arra kérlelték őket, ne követelje­
nek az év második felére bevándorlási enge­
délyeket. Böhm nem látja tisztán a jövőt, 
csak annyit tart bizonyosnak, hogy rövidesen 
újabb tárgyalások kezdődnek, amelyeknek 
Palesztina uj alkotmányának megállapítása 
lesz a céljuk. Az angolok kantonizálási ter­
vekkel próbálkoznak. Zsidó részről azonban 
a leghatározottabban visszautasítják ezeket, 
az orosz letelepülési körzet, a „cserta“ fel­
támadását látják benne és egyenesen irtóznak 
tőle. Moritz Bileski dolgozott ki egy uj alkot­
mánytervezetet, amely a zsidó követeléseket

kielégíti. Ez a terv a zsidók és az arabok pa­
ritására épít, egyenlő arányú képviseletet jut­
tat nekik a legislative counciiben, függetle­
nül a számbeli arányuktól. Ezt az elvet a 
majorisálási gondolat kikapcsolását hangoz­
tatja Weizmann professzor is. A zsidók nem 

: akarnak az arabok felett uralkodni, de nem 
tűrnek el maguk felett sem arab uralmat. 
Böhm jót vár ettől a jelszótól, felvilágosító 
ereje lesz úgy az angol, mint az arabok kö­
reiben. Más kérdés, hogy Melégiti-e a pán- 
arab eszme híveit és hogy a nagy zsidóellenes 
agitáció után lesz-e az araboknak kedvük el­
fogadni a zsidó segítő kezet, amit Bileski a 
nemzeti és a gazdasági terveik megvalósítása 
céljából felajánl. Érdekesek a statisztikai ada­
tok, amikkel Böhm az arabok gazdasági, szer­
vezési és szociális tehetetlenségére világit. 
Böhm emlékeztet az Achad Haam régi ter­
vére is és arab nyelvű zsidó napilapot kö- 

' vet el, amely felvilágosító munkát végezne az 
arab tömegek között. Végül az exkutivé arab 
irodájának kiépítését javasolja.

í *f A párizsi Das Neue Tagebuch október 17-i 
száma egy német vezérkari tiszt cikkét idézi. 
Ez a magasrangu tiszt fajnemesitő hatást 
tulajdonit a légiháborunak. A légi támadás 
főképpen a sűrűn lakott proletámegyedek- 
ben szedi majd az áldozatait. Itt a gazdasági 
harcban alólmaradt elemek laknak, tehát, 
akik kevésbé életrevalóbb, mint a luxusfer­
tályok lakói. Végeredményében az alacso- 
nyabbértékü nép rétegek fognak tehát a légi­
támadások következtében elpusztulni. Jót vár 
ez a vezérkari tiszt a légi harc idegromboló 
hatásától is. A gyújtó és a gázterjesztő grá- 

I nátoktől azoknak az idegzete bomlik majd 
: meg, akik egyébként is hajlamosak az ideg­

betegségekre, de a kényelmes és nyugodt 
életmód jóvoltából valahogyan nagyobb baj 
nélkül eldöcögtek eddig az élet utján. Ezek 
az ideggyenge elemek képtelenek arra is, 
hogy óvóintézkedéseket helyesen alkalmaz­
zák. így nagyobb arányban fognak nemcsak 
megbolondulni, hanem halni is, mint a lakos­
ságnak egészséges, ellenállóbb idegzetű része, 
fis ez megint előny a közegészség szempont­
jából.

Suchsland őrnagy cikke arra vall, hogy a 
német hadügyminisztériumban, ahol szolgála­
tot teljesít, a légi háborút a közegészségügy 
egyik hathatós eszközének tartják, hiszen 
a... pénzteleneket és a gyenge idegzetüeket 
pusztítja. A népnek tesz tehát majd a német 
kormány szolgálatot, ha a szociális hygiene 
eme nagyszerű eszközeit: a bombavető és a 
gázokat árasztó repülőgépeket mihamarább 
működésbe hozza.

•
A Paneuropa-Wirtschaftshefte legújabb szá­

ma az első páneurópai agrárkongresszus le­
folyását és eredményeit ismerteti. Szeptember 
9. és 12. között ülésezett ez a kongresszus 
Pécsben és Romániából dr. J. Otoiu, a cluji 
mezőgazdasági akadémia tanára és dr. J. 
Resiz, Bucuresti vettek benne részt. Dr. 
Otoiu Románia állattenyésztését, dr. Resiz a 
romániai cukoripart ismertette. A kongresz- 
szus megállapította, hogy az európai gazda­
sági válság végső oka az európai mezőgazda­
ság válsága. Az európai kereskedelem és ipar 
nem lendülhet fel mindaddig, mig az agrár- 
lakosság fogyasztókópessége nem erősödik. 
Miután pedig az eurőpántuli piacokat rendre 
elveszítette az európai ipar, egyre inkább az 
európai mezőgazdaság függvénye. Az európai 
mezőgazdaság válsága az amerikai, a szovjet 
és a britbirodelom domíniumai versenyének

Egy áelíismáélyes imf csőmé...
Nem egy törvényszéki kompromittáló irat­

tömbről, vagy egy vádlott védekező vagy 
vádló iratairól van szó, hanem annak a sok 
elismerő levélnek a halmazáról, melyek a 
„Gastro D.“ csodahatásáról tesznek tanúsá­
got és amelyek két év óta egy tekintélyes 
iratgyüjteménnyé fejlődtek. Többezer súlyos 
gyomor- és bélbeteg, valamint vese- és máj­
bajban, gyomorsavtultengésben, ideges gyo­
morzavarban, álmatlanságban, stb. szenvedő 
beteg köszönheti teljes gyógyulását a ma 
már világhírű Gastro D. amerikai gyógyszer­
nek. Rövid kúra után tökéletesen kigyógyitja 
a legmakacsabb gyomorfájdalmaiból.

Gastro D. kapható az ország minden gyógy­
szertárában és drogériájában, vagy postán 
megrendelhető 130 lej utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában Bucuresti, Calea Vieto- 
riei 124.

következménye. Ezek a területek előnyösebb 
talajviszonyaik és klímájuk következtében és 
mert gépüzemre vannak berendezve és exten- 
ziv módon gazdálkodhatnak, hasonlíthatat­
lanul olcsóbban termelnek, mint az európai 
mezőgazdaság. Mezőgazdasági túltermelésről 
nem szabad beszélnünk Európában. Orosz­
ország és Anglia leszámítása után Európa 
többet fogyaszt, mint amennyit mezőgazda­
ságilag termel. Az igazság az, hogy Európá­
ban többlet import van, a mezőgazdaság ter­
mékeiben. A kormányok kötelessége, hogy 
ezt az import fölösleget megszüntessék.

*-
Külön species a folyóiratok sorában a Die 

Erfüllung cimü bécsi folyóirat. A második 
évfolyamában jár, a Pauluswerk adja ki és 
ehhezképest a zsidók térítése a célja. Ebből 
a célkitűzésből következük, hogy szembehe­
lyezkedik a faji őrülettel és egyre vitézik a 
Harmadik Birodalommal, amely ennek a faji 
őrületnek hivatalos képviselője. A szeptem­
beri szám néhány érdekes cikket hoz. A ve­
zető cikk például hangsúlyozza, hogy a zsi­
dók faji szempontból előnyösebb helyzetben 
vannak a többi népeknél, mert a keresztény­
ség gyökerei zsidó talajba nyúlnak, Krisztus. 
Mária és az apostolok valamennyien zsidók 
voltak. Aki tehát kétségbevonj a a zisdók ki­
választott népi voltát, megszűnt keresztény 
lenni. Néhány oldallal odébb ezeket olvashat­
juk: A zsidók ezrei hullanak el most meg- 
nyomorodottan és megrugdaltan az ország­
utakon és akik meghajszolják, megkinozták 
őket: keresztények. Ez szörnyű szégyene a 
kereszténységnek... Megint máshol: A béke- 
szerződések ellen tütakozni és a zsidókat ki­
fosztani, elnyomni: ez a kettő sehogysem 
egyeztethető össze... Aki egy embert a fajtája 
miatt üldöz, Isten ellen vétkezik, aki ezt az 
ember és ezt a fajtát teremtette.

Két cikk foglalkozik a nemrégiben el­
hunyt Kari Kraus-szal. Az egyik közülük 
egyszerűen az igazság főpapjának neves* 
Kraust, — holott, ez is kiderül a cikkből, ki­
lépett a katolikus egyházból és a élete utolsó 
évtizedében felekezotnélküli volt. Egy harma­
dik cikk a zsidó szolidaritás hiányosságáról 
ir és a zsidó világkongresszust hozza fel bi­
zonyságul, amelyen nem volt minden ország 
zsidója képviselve.

Remélhetőleg főképp keresztények olvassák 
ezt az újságot. Ezeknek körében jő szolgála­
tokat tehet, mert néhány erősen gyökeret 
vert babonát foszlat szét.

(g- s.)

Ha Bucurestibe jön, látogassa meg 
feltétlenül az újonnan megnyílt

Bucuresti, az „iAro“ palotában, mely 
pompás berendezésénél, valamint 
nagyszerű programjánál fogva a fő­
város disztingvált köreinek beszéd­

tárgyát képezi.

CSÜTÖRTÖK, 19:

Riza Sah Pehievi Ú 
az atiams es aa 
a szekuíanzacl

Jeruzsálem, nővén! 
ben Jeruzsálemből I 
majd a Tigris völgyi 
dás fensikjára emí 
Irán (Perzsia) hatal 
ki határtól HamadaJ 
tül Meshhedig, az I 
meglepő képet lát 
jellegzetes din ami ke 
ebbe a keleti orszál 
be. A perzsák népe.J 
zadok alatt uralkoc 
papságának fanetiz 
nelem sötétjébe esej 
szamaradottabb és 
szagok egyike volt 
vezetése alatt most 
kezd lenni Ázsia pl 
kulturális életében. 
Kelet egyetlen orsz| 
más átalakulás és 
közepette, mint Irs 
zsia.

Irán mai uralkoda 
nából lett Perzsia esj 
erejével azon van, 
huszadik század eur 
mitsa, legyőzve a 
folyást és a népi 
túrával telítve, hogj 
tikailag és gazdasí

Kü önvád
A secuíarizaias 

'és az államnak a xm 
ság bilincseitől val| 
Ionosén a nemmohs 
zsidók, zoroasterekJ 
jut láthatóan kifeje 
ban muzulmán cvsl 
óta a süti és nemi 
lami vallás, mely 
„tisztátalanságát“ 
litika javára. Ez a| 
rasa mindazon szer 
léseknek, amelyel 
alatt éltek századol 
és keresztények. A |
megkülönböztetett 
különleges magatarj 
különböztetett ma§ 
hogy elkülönül jen el 
nek“ eső idején pél 
uccára, mert ,.az el 
hívőkre is átvihefij

Ezt az egész éli 
tette a mai rezsim| 
•ez az egész szélién 
formmal történt m| 
lapviseletet vezets 
zsidók, keresztényei 
mánok számára. El 
ták az ellentétet hil 
ság és laikusok kq

Riza Shahnak ezl 
ban lépett érvényig 
tűnik az európai 
ez volt az, amely 
tek leküzdését, a 
összlakosság együj 
legnagyobb márt 
egységes kalap a 
ciónak és egyidejűi 
cipációjának is. IÍ 
mértékben valósulj 
közéletben, annak 
zonyitéka az a ténj 
lében egyáltalán 
vallási hovatartozd, 
denkit „iráni állal

Fővárost

fogom
teljes elektromedl 
binációt keres kül 
sal, libera practic 
sitva. Ajánlatok; 
igére Brassói Laj 
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es iraícsiömó_
ÉM kompromittáló irat­

vádlott védekező vagy 
tó, hanem annak a sok 
halmazáról, melyek a 

kásáról tesznek tanusá- 
év óta egy tekintélyes 
>dtek. Többezer súlyos 
valamint vese- és máj- 

|l Lengésben, ideges gyo- 
róságban, stb. szenvedő 
jjes gyógyulását a ma 
D. amerikai gyógyszer- 
tökéletesen ki gyógyítja 

Ir.orfájdalmaiból. 
kz ország minden gyógy- 
feriájában, vagy postán 

utánvét mellett Császár 
Bucuresti, Calea Victo-

@ebsb@qhhi
|í a területek előnyösebb 
Ernájuk következtében és 
Irak berendezve és exten- 
lodhatnak, hasonlithataí- 
|melrek, mint az európai 

gazdasági túltermelésről 
link Európában. Orosz- 
Iszámitása után Európa 

amennyit mezőgazda- 
gazság az, hogy Európá­
én, a mezőgazdaság tor­
nyok kötelessége. hogy 
hget megszüntessék.

*
iyőiratok sorában a Die 

folyóirat. A második 
I Pauluswerk adja ki és 

térítése a célja. Ebből 
Étkezik, hogy szembehe- 
5 ttel és egyre vitázik a 
iái, amely ennek a faji 

Iképviselője. A szeptem- 
plekís cikket hoz. A ve- 
ngsulyozza, hogy a zsi- 

előnyösebb helyzetben 
knél, mert a keresztény­
hajba nyúlnak, Krisztus, 
tk valamennyien zsidók 
(ségbevonja a zisdók ki- 

:, megszűnt keresztény 
odébb ezeket olvashat- 

jhullanak el most meg- 
legrugdaltan az ország- 
fhajszolják, megkinozták 
~z szörnyű szégyene a 
legint máshol: A béke­
akozni és a zsidókat Id­
éz a kettő sehogysem 

f ki egy embert a fajtája 
[len vétkezik, aki ezt as 

teremtette.
tik a nemrégiben eí- 

Az egyik közülük 
5-g főpapjának neve* 
is kiderül a cikkből, ki­
sházból és a élete utolsó 
oélküli volt. Egy harma- 
I daritás hiányosságáról
f gresszust hozza fel bi­
tem volt minden ország

?p k-resztények olvassák 
aek körében jó azolgála- 
éhány erősen gyökeret 

I szét.
(g. s.)

I jön, látogassa meg 
újonnan megnyílt

!edy“-
P s

■B
l "0“ palotában, mely 
|ezésénél, valamint 
-rajánál fogva a fő­
it köreinek beszéd- 
•t képezi.

a modern Perzsia
Riza Sah Pahlevi birodalma lerázta a muzulmán papi uralmat es elválasztotta 

az államé es az egyen! életet az egyháztól. A közös keiapwseiet mint 
a szekuiarizació és a zsidók emanopacióiarcak jelképe. Az emancipált 

perzsa nép. Az iráni kunura megújhodása

Jeruzsálem, november 4. Aki 1936 évé­
ben Jeruzsálemből Damaszkusz-Bagdadon, 
majd a Tigris völgyén keresztül Iran cso­
dás fensikjára emelkedik s aki átutazza 
Irán (Perzsia) hatalmas országát, az ira­
ki határtól Hamadanon, Teheránon keresz­
tül Meshhedig, az afganisztán határig — 
meglepő képet lát maga előtt. Érzi az élet 
jellegzetes dinamikáját, látnia kell, hogy 
ebbe a keleti országba uj szellem vonult 
be. A perzsák népe, mely az utóbbi évszá­
zadok alatt uralkodóinak gyengesége és 
papságának fanatizmusa folytán a törté­
nelem sötétjébe esett vissza, és a legvisz- 
szamaradottabb és legtürelmetlenebb or­
szágok egyike volt — Riza Shah Pehlevi 
vezetése alatt most újból aktiv tényező 
kezd lenni Ázsia politikai, gazdasági és 
kulturális életében. Törökországon kívül a 
Kelet egyetlen országa sem áll oly hatal­
mas átalakulás és megújhodási folyamat 
közepette, mint Iran országa, a régi Per­
zsia.

Irán mai uralkodója, aki egyszerű kato­
nából lett Perzsia egyeduralkodója, minden 
erejével azon van, hogy az állami életet a 
huszadik század európai életformáihoz ido­
mítsa, legyőzve a klerikális muzulmán be­
folyást és a népi életet a régi iráni ‘kul­
túrával telítve, hogy ily módon Iránt poli­
tikailag és gazdaságilag egyaránt függet­

len országgá fejlessze, hogy még egyszer 
felragyogjon Ázsia fölött Iran napja.

Az iráni civilizáció 
Aki Teheránba érkezik, meglepődve lát­

ja, mily hatalmas tempóban és méretekben 
építenek ezen a földön. Opera, muzeurn, 
egyetem, kórházak, rádió-állomás, Nemzeti 
Bank, kormánypaloták és más pompás 
épületek emelkednek egymásután. Gyors 
ütemben fejlődik a gazdaság iparosítása, 
rizs-, cukor: ~ és gyapjugyárak alakulnak, 
az utakat javítják, hidakat vernek, kikötő­
ket épitener a Káspi tónál és a Perzsa­
öbölnél; eredményesen folyik a nomád tör­
zsek letelepítése, ami által a nyugtalanság 
és bizonytalanság utolsó seregeit semmisí­
tik meg a civilizáció fegyvereivel; nagy 
buzgalommal készítik lelő Iran saját légi 
•útvonalát és építik a transiráni vasutat, 
mely az ország északi részét a kikötőkkel 
iés a déli utakkal íköti össze. Óriási dina­
mika, lüktető élet gazdasági és politikai 
ítéren egyaránt, ami Tel-Avivra és az uj 
településekre emlékezteti a palesztinai em­
bert. Hiba volna azonban azt hinni, hogy 
az államnak és a gazdaságnak európaizálá- 
■sa ki is meríti az iráni megújhodást. Euró­
pa csak eszköze a nemzeti állam megte­
remtésének. Az európaiz áláshoz ugyanis
az iranizálás törekvése és az államnak az 
egyháztól váló elválasztása szegődik.

Kti önválasztották az egyházat az államtól
A secularizálás törekvése, az egyénnek 

és az államnak a muzulmán egyház és pap­
ság bilincseitől való megszabadítása, kü­
lönösen a nemmohamedánok (keresztények, 
zsidók, zoroasterek, stb.) uj helyzetében 
jut láthatóan kifejezésre. Iran 99 százalék­
ban muzulmán ország, ahöl a 16. század 
óta a süti és nem a sun ni ti izlám az ál­
lami vallás, mely a „hitetlenek“ rituális 
„tisztátalanságát“ tette a felekezetközi po­
litika javára. Ez az elképzelés volt a for­
rása mindazon szenvedéseknek és üldözte­
téseknek, amelyeknek állandó nyomása 
alatt éltek századokon át a perzsa zsidók 
és keresztények. A zsidók például nemcsak 
megkülönböztetett öltözködéssel, turbánnal 
különleges magatartással, házaiknak meg­
különböztetett magasságával, stb. kellett, 
hogy elkülönüljenek a hívőktől. A „hitetle­
nek“ eső idején például nem léphetnek az 
uccára, mert „az eső tisztátalanságukat a 
hívőkre is átvihefi“.

Ezt az egész elképzelést teljesen leépí­
tette a mai rezsim és a történelemé már 
•ez az egész szellem. Ez pedig azzal a re­
formmal történt meg, amely egységes ka- 
lapviseletet vezetett be az összes perzsák, 
zsidók, keresztények, zoroasterek és muzul­
mánok számára. Ezáltal külsőleg eliminál- 
ták az ellentétet hívők és hitetlenek, pap­
ság és laikusok között.

A perzsa emancipáció

Riza Shahnak ez a reformja, mely 1928- 
ban lépett érvénybe, talán nevetségesnek 
tűnik az európai ember szemében, mégis 
ez volt az, amely a vallási és faji ellenté­
tek leküzdését, a nemzeti öntudat és az 
összlakosság együvétartozásának emelését 
legnagyobb mértékben mozdította elő. Az 
egységes kalap a külső jele a szekularizá­
ciónak és egyidejűleg az iráni zsidók eman­
cipációjának is. Hogy milyen messzemenő 
mértékben valósult meg a sekularizáció a 
közéletiben, annak egyik legjellemzőbb bi­
zonyítéka az a tény, hogy a perzsák utleve. 
lében egyáltalán nem regisztrálják már a 
vallási hovatartozását az egyénnek és min­
denkit „iráni állampolgáraként. jelölnek

A FOGAK
ÉLŐ SZERVEK-

ha BETEGEK, az egész szervezetnek árthatnak. 
Kefélje tehát fogait egészsége megóvása céljából 
KÉTSZER NAPONTA CHLORODONT-íal! Vizsgáltassa meg 
fogait kétszer évente foqorvossa!!

megsemmisíteni sem a perzsa nyelvet, sem 
az iráni hagyományokat, Riza Pehlevi és 
munkatársai a régi „pehlevi“ kultúra for­
rásához vezetik vissza a fiatal nemzedéket 
és ezt a kultúrát avatják az uj életideál­
nak és művelődési célkitűzésinek. “Vissza 
az iráni múlthoz“ — ez a törekvés külön­
böző formákban jut kifejezésire. A dinasz­
tia neve, mely Riza Sah-hal kezdődik, a 
Pehlevi nevet viseli. Az ország nevét Per­
zsiáról Iránra változtatták, ami szintén a

reneszánsz mozgalom eszmei irányvonalá­
nak szimbóluma. Az iranizálás azonban 
más vonatkozásban is kifejezésre jut. Az 
újszülött gyermekeknek nem mohamedán, 
hanem régi iráni hősök neveit adják. Az 
iráni nyelv fejlesztésére nyelvakadémiát 
létesítettek, melynek az a legfőbb felada­
ta, hogy megtisztítsa, az ősi nyelvet az ide­
gen befolyásoktól, elsősorban az arab sza­
vaktól.
(Jeruzsálem.) -Dr. Walter Fischel

Fővárosban jól bevezetett

fogorvosi és orvosi 
rend lő

teljes elektromedikai felszereléssel kont- 
binációt keres külön fogorvossal és orvos­
sal, libera practica-val egzisztencia bizto­
sítva. Ajánlatokat „50—100.000“ lej jel­
igére Brassói Lapok bucuresti kiadójába, 
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meg, tekintet nélkül arra, hogy az illető 
muzulmán, keresztény, zsidó, avagy zoro- 
aster.

Hogy milyen lényeges az átalakulás, erre 
jellemző, hogy 1930-ban, amikor először 
jártam Perzsiában, egy pohár teáért egy 
sillinget kellett fizetnem, mert nemcsak a 
teát, hanem a poharat is meg kellett térí­
tenem, miután az „tisztátalanná“ vált az 
én érintésem által. Ilyesmi ma nem fordul- \ 
hat elő. S mig hat évvel ezelőtt életveszé­
lyes vállalkozás lett volna részemről, hogy 
belépjék egy perzsa mecsetbe, ma a síita 
Perzsia legnagyobb szentségét, a meshedi 
mecsetet nézhettem meg hatósági enge­
déllyel, ahová hivatalosan zsidó még nem 
tette be a lábát. Sőt, a mecsetkönyvtár 
hatalmas kincseit is megnézhettem és a 
„hitetlen“ tisztátalan kezével lapozgathat­
tam a szent Korán-példányokban.

A nő egyenjogúsítása, |

A sekularizációs reformok azonban nem­
csak a férfivilágra terjednek ki, mely ed­
dig egyedül határozta meg a közéletet. A 
perzsa nő is megszabadult az évszázados 
hagyományok bilincseitől, a fátyol-viselés 
megszüntetése által. Ma tilos a fátyol vi­
selése az uccán. Ez a tilalom 1935-ben lé- 

: pett életbe és ezzel kiteljesedett a szakítás 
az Izlám hagyományaival. Ma már nőmoz- 

• galómról is lehet beszélni Perzsiában, mely 
ben különösen diáklányok játszók a vezető 
szerepet. Természetesen súlyos szociális és 
gazdasági kérdések merülnek fel a nőnek 
az évszázados szokások alól való felszaba­
dítása kapcsán. De máris tömegesen van­
nak varrónők, női divatszalonok, női koz­
metika szalonok, fényképésznők, stb. Irán­
ban, akik az európai életmódhoz igyekez­
nek asszimilálódni. De nemcsak kifelé nyi­
latkozik meg a nők helyzetének megválto­
zása. Megváltozott a házasság- és család­
jog is Iránban. A minimális házassági kor­
határt a nőknél 16 évre emelték és meg­
tiltották 12 és 13 éves lányok férjhezadá- 
sát. A házasságkötéseket hivatalosan re­
gisztrálták, a válást megnehezítették és 
megszüntették az időre kötött házasságok 
intézményét. A poligámiát ugyan nem épí­
tették még le teljesen, de rossz szemmel 
nézik és csak az első feleség hozzájárulá­
sával engedhető meg.

Az iráni kultúra reneszánsza

Az uj iráni kultúra nem az arab-muzul­
mán, hanem az izlám előtti iráni múltra 
épül. Az 1300 éves muzulmán uralmat epi­
zódnak tekintik (egyesek szerencsétlenség- 

, nek) és miután az arab uralom nem tudta

H@©fbess ©sziráik városkái»®© meg- 
kezdődöll Sírasser tmárely büsiapesíi 

egyetemi hallgató hümpesre,
alíi Hécs és iianshs-ascSi iközeii a yaeafeíá meggyilkolta és ki­
rabolta Farcaseasasä üária román asszeiByf. I"eederescas Irataiéi 

értelmi szerzőséggel v^Jolfák

l BécS, november 4. (Rador.) A stíriai 
j Leoben városában ma kezdődött meg 
\ Strasser Károly budapesti egyetemi hall- 
; gató pere, aki a Becs és Innsbruck között 
: közlekedő vonaton megtámadta Farcaseanu 

Máriát, kirabolta, meggyilkolta és a vonat 
l ablakán keresztül a pályatestre dobta. Az

áldozat holttestét egy csendőr találta meg, 
i Adrnond állomás mellett. Letartóztatása 
I után Strasser tagadta ugyan tettét, de el- 
; lentmoadásokba keveredett. Az esküdte 
j széknek meg kell állapítani Teodorescu 
\ Traian szerepét is, akit az értelmi szerző- 
j seggel vádolnak.

1ELEC7 Ü0Z§# Ma a filmek koronája!

Ä1TSTIÄ10M
Soha ilyen szép filmet még nem vetítettek! Az „ARTATLANOK“-ról fog beszélni

egész Cluj! Főszerepekben:

Heile Oberem, Mills® Hopkins. 
j@el Nt €m

Ismét lényegesen átszervezték 
az osztrák kormányt

Az ui kormányban Schuschnigg a hadügyi és külügyi tárcát is magának 
tartotta meg. Baar-Beererfels és Draxier kiváltak a kormányból. Schmidt 
Guido állemtstKár a Népszövetség átszervezése és a magyar követelések

mellett nyilatkozott

BécS, november 4. Az osztrák belpoliti­
kai élet állandó feszültségű változásai teg­
nap ismét uj fordulatot vettek: Schusch­
nigg kancellár ismét lényegesen átszervez­
te kormányát. Az uj kormányban Schusch­
nigg a hadügyi és külügyi tárcákat is meg­
tartotta s igy uj kabinetjének erősen sze­
mélyi diktatórikus jellege van.

! Az uj Schuschnigg-kormány végleges 
I névsora a következő: kancellár, hadügy- 

és külügyminiszter: Schuschnigg. Kancel­
lárhelyettes: Hülgert marsall, belügy: 
Horsteanu, pénzügy: Naumayer, állambiz­
tonság: Neustreaditer-Stürmer, kereskede­
lem: Taucher, igazságügy: Piltz, közokta­
tásügy: Pernter, földmüvelésügy: Man- 
dorfer, közmunkaügy: Rés eh, külügyi ál- 

i lamtitkár: Guydo Schmidt, hadügyi állam- 
' titkár: Ze ebner tábornok, a köztársasági 
" unió államtitkára: Guido Zernatto, mun- 
; kásügyi államtitkár: Hans Rótt.

Az uj kormányból hiányzik Baar Baren- 
fels és Draxier, akik a Heimwehr tagjai. 
Horste na unok, aki a német közeledés hive 
és azelőtt tárcanélküli miniszter volt, a

. belügyi tárcát adták át, de alaposan meg- 
! csonkítva, a legfontosabb belügyi teendő­

ket a most alakított állambiztonsági mi- 
I nisztériumhoz tették át. Schmidt Guido 
I megmaradása azt jelenti, hogy Ausztria 

. kitart külpolitikai irányvonala mellett.

I BécS, november 4. Guido Schmidt az át­
szervezett osztrák kormány külügyi állam­
titkára, nyilatkozatot adott a sajtónak. 
Kijelentette, hogy november második felé­
ben Berlinbe utazik. Kiemelte Mussolini­
nak az osztrák függetlenségről tett kije­
lentéseit.

Ausztria barátja a Népszövetségnek, 
de csak azzal a feltétellel, ha alapjai­
ban átszervezik. A határok revíziójá­
nak kérdésében kijelentette, hogy ez 
olyan probléma, amely elsősorban Ma­
gyarországot érdekli, de 'természete­
sen Ausztriában is a magyar követe­
léseket nagy rokonszenvvel kisérik.

Ennek a kérdésnek általános rendezéséi 
n?m lehet elképzelni csak az összes érde­
kelt nemzetek hozzájárulásával1.
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Beszélgetés Gheorghe Stanoiuval, 
Románia legnagyobb sorsjegy- 

főelárusitójávaí

M milliomosok
nagy száma,

Cluj, november 4. (Az Uj Kelet tud.) 
Gheorghe Stanoiu, az ismert bueureati sors- 
jegyföelárusitó pár nappal ezelőtt Clujon járt, 
mely alkalommal meglátogatta a Zsidókór- 
bázat is. A látottak annyira elragadtatták, 
hogy a kórhház javára tízezer lejt adományo­
zott.

Ebből az alkalomból kerestük fel Gheorghe I 
Btanoiut, aki a román közgazdasági élet | 
egyik tekntélye. j

— Mint nemzsidót, mi indította arra, hogy s 
a Zsidókórházat meglátogassa ?— kérdeztük, j

— Első ízben járok Clujon, kötelességem- f 
nek tartottam tehát sorsjegyfőelárusitó kollé- I 
gáimat felkeresni. így jutottam el a Keres- l 
kedelmi Hitelintézetbe, ahol Sebestyén Re- | 
zső mérnök ur és Ligeti Sándor dr. ur igen j 
szívélyesen fogadtak. A beszélgetés során | 
megemlítettem, hogy szülő helyemen Ciupor- f 
ceni falucskában (Doljmegye) beteggondoző i 
intézményt hívtam életre. Erre válaszképpen j 
vittek ki a cluji Zsidókórházba, ahol a látót- I 
tak annyira meghatottak, hogy kötelességem- f 
nek éreztem elragadtatásomnak pozitív for- § 
mában kifejezést adni. :

— Mint az ország egyik legnagyobb főéi- » 
árusítója, hány sorsjegyet forgalmaz? — |
•kérdeztük tovább. íiI

— Engedje meg, hogy etikai okokból erre | 
a kérdésre ne válaszoljak. Mindenesetre any- ■ 
nyit meg szabad jegyeznem, hogy több mint j 
ezer tisztviselő, bizományos és elárusító áll a

vállalatom szolgálatában és osztályonként 
többszáznülhó lej forgalmat bonycitok; le. 
(Cluji fiókjának vezetőjétől tudtuk meg, hogy 
osztályonként a kibocsátott sorsjegyek egy- 
harmadát forgahnazza, tehát Gheorghe Sta­
rtom egyike az ország legnagyobb föelárusi- 
tóinak.) i , t

Mi a véleménye Önnek, mint román keres­
kedőnek az egyre erösbödő antiszemita áram­
latról a gazdasági életben?

— A románság előtt sohasem voltak elzár­
va az utak a . kereskedelmi és ipari pályák 
elöl. Itt vagyok én, mint ősromán, nagysze­
rűen beletudtam illeszkedni a kereskedelmi 
életbe, ahol a legnagyobb egyetértésben dol­
gozom együtt a zsidókkal. Az a véleményem, 
hogy a többségnek a zsidókkal való harmo­
nikus együttműködés hasznosabb a román­
ságra, mint a zsidókra. A kereskedelem, az a 
tudomány, amelynek professzorai a zsidók. 
Mindenkinek jogában áll tanulni és bármely 
kereskedelmi pályám, ahol az érvényesülés 
lehetősége adva van elhelyezkedni. A többit 
a nemes versengés döntse el. Egyébként is 
nem a szavak, de a munka emberéé a jövő. 
Magam igazán megélhettem volna vagyonom- 
ból, amelyet szülimtöl örököltem, a munka 
ösztöne hajtott azonban és ma örömmel 
mondhatom, hogy a munka minden örömöm. 
Túlzás nélkül állapíthatom meg, hogy válla­
latomnak vezetője és segédmunkása to va­
gyok.

(—)

akiket egyetlen nap 

október 15-én kreált a

C I A
nemzeti sorsjegyáruda 
bizonyítéka a

Égész sorsjegy 
ára 800 lei.

Tiegyed sorsjegy 
ára 200 lei.

.. _ J*
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RENDKÍVÜL!
SZERENCSÉNEK,
amelynek ez az áruda örvend. Az ön érde­
kében, hogy szerencséje legyen, hogy meg 
lehessen győződve, hogy sorsjegyét gon­
dosan ellenőrzik, hogy gazdag ember 
legyen, vásároljon még ma sorsjegyet a 
DACIA nagy nemzeti sors jegyáradénál.

DACIA
Sorsjegyárusiíó irodák
az eg ász országban.

§ &SS mm
Ss® ti»

Képviselet dűlőn: „Ecoiiomia“ P. Orsfrli 23.
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Kiszorította a magyar gépipart 
a romániai piacról a német

dömping
A magyar mezőgazdasági gépkivitelnek vissza kei! vonulnia a román piacról. 

Anglia és Amerika védekezik a német dömping ellen
Cluj, november 4. (Az Uj Kelet tud.)

Mind gyakrabban foglalkozik a magyar 
»ajtó a német gyáripar közismert export- 
expanziójával, amely egyre súlyosabban 
érezteti hatását nemcsak a keleteurópai 
országokban, hanem Angliában és a ten­
geren túl is. A német gyáripar tervszerű 
harcot folytat ezeknek a piacoknak a meg­
szerzéséért. és ebbeh a német kormány 
messzemenően támogatja fe.

Anglia és Amerika e dömpingexporttal 
szemben már védekező rendszabályokat 
határoztak el. Anglia úgy az anyaország­
ban, mint a domíniumokban szigorúan vizs­
gálat tárgyává teszi, hogy az importált 
cikknek mi a belföldi forgalmi ára és elő­
állítási országokban és amennyiben ez a 
belföldi ár magasabb, mint az exportár, 
úgy a cikkre kimondják a dömping jelle­
get. Ez esetben az egyébként érvényes 
vámtételeket annyiszor magasabban érvé­
nyesítik az importcikkre, mint amilyen 
ősszeg szükséges a belföldi ámivó biztosí­
tására. Amerika a védekezés terén még to­
vább ment és

a dömpin gcikkek teljes tüalmazása miatt
valóságos vámhábornba keveredett Né­

metországgal.
A délkeleteurópai országok és a balkánál-

l lamok ilyenfajta védekezésre képtelenek. Né- 
\ motország ezekben az országokban, mint 
I agrártermékeik legnagyobb vásárlója, szinte 
> monopolisztikus helyzetet élvez, nemcsak az 
I odairányuló export, hanem a Németországba 
j irányuló import lebonyolítása tekintetében 
jj is. Németország hallatlanul olcsó áron vásá- 
í rolja fel a délkeleteurópai és a balkánállamok 
j agrártermékeit, viszont ezeket

i odahaza gyakran a bevásárlási ár két- 
= háromszorosáért értékesíti.
I A beszerzési és a belföldi eladási ár között 
$ mutatkozó differencia, mint nyereség, az 
i ipari export-támogatási alap kasszájába ke- 
j rül. Az ipari exportkasaza teszi azután tá-
■ mogatásával lehetővé, hogy Németország 
j ipari termékeire olyan eladási árat állapíthat 
) meg, amelyek úgyszólván minden versenyt ki- 
» zárnak. A támogatás nagysága aztán orszá- 
$ gok és iparcikkek szerint változik.
I így például szakemberek megállapítása 
\ szerint
I a Németországból a balkánállamokba

jj irányuló mezőgazdasági gépkivitel közel
l hetven százalékos exporttámogatást élvez 
I és ennek tudható be, hogy egy körülbelül 80 
I kilogramos német gyártmányú fogatcs eke 
í 800 dinárért kapható akkor, amidőn egyedül
■ a behozatali vám 100 kgr-ltént mintegy 450 
dinár, míg a számlaösszeg, valamint a vám

és fuvar tételei után lerovandó fázisforgalmi 
adó további 8 százalék. A fuvarral együtt te­
hát az összes importkölíség egy ilyen német 
ekére körülbelül G00 dinár, holott az eke 
mégis 800 dinárért kapható, jóllehet az illető 
német cég jugoszláviai vezérképviselete és 
annak organizációjához tartozó álképviselet 
is, legalább 15 százalékot keresnek együtte­
sen1 már a fentebbi árban.

De a nagy mezőgazdasági gépek terén is 
hasonló a helyzet, mert amikor például Né­
metországban egy 38 lóerős nyersolaj-trak­
tort egységes árban 7250 márkáért ad el a 
gyár, ugyanakkor ugyanez a traktor akár 
Romániában, akár Jugoszláviában már 4000 
márkáért is kapható, vagyis

a külföldi ár a belföldi árnak alig több, 
mint a fele!

így van ez azonban az összes mezőgazda­
sági gépekkel és ennek tudható be, hogy 
például a magyarországi mezőgazdasági gép­
kivitel szinte: két válra terült a német dömping 
gőzhengere előtt. A magyar gyárak kényte­
lenek lassan teljesen kivonulni úgy a román, 
mint a török, bulgár, görög és jugoszláv 
piacokról és átengedni a teret a német ver­
senynek, holott a magyar gyárak évtizedek 
óta kiépített eladási organizációval bírtak,

évtizedek óta uralták ezeket a piacokat, 
azonban a német konkurrenciának ezt a mai 
módját nem bírják.

Mend®l Hús hangverseny«. Mendel Hus, a 
népszerű hangversenyénekesnő kedden este 
az UjságirőMub vendége volt. Mendel Hus 
komoly fejlődésen ment keresztül. Hangja 
tömörebb és tisztább, hangskálája szélesebb 
lett és ez tette lehetővé számára, hogy ennyi­
re színes műsorral léphessen nyilvánosság elé. 
Hangjának nagy terjedelme révén érhette el. 
hogy egyetlen estén Aidát és Traviatát éne­
keljen. A közönség melegen ünnepelte. A 
zongoraktoéretet SchönfeM. Hédy látta el.

— iSeékely Béla: Az antissemitimnus és 
története 380 lap Tabor-ki&dás 106 lej, Le- 
pagenál, Cluj. Postán utánvéttel. Kérje a 
Tabor-kiadványok teljes jegyzékét.

— Elhízásnál, szivClzsirosodás és máj- 
eizsirosodás eseteiben reggel, délben és este 
egyharmad pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüviz — félórával az étkezés előtt hé­
vévé — rendkívül értékes háztozer, melynek 
hatása gyors, biztos és mindig kellemes. Az 
orvosok ajánlják.

APROHIRDETESEK
j Egyszeri közlésnél egy azó 2 lej, vastagabb betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej.
I Álláskeresőknek 30 százalék kedvezmény. Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligéi 
i levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbéiyeg mellékelve van.

fffisiiisap si e. 11 émkm 
a P@ale Ceiete imaházfeaii mmm
PiliSZilS-Miíilil

Egy szoba, előszoba fürdőszoba használattal 
villanegyedben havi 800 lejért kiadó. Cím a 
kiadóban.

Fiatal zsidó nő, kitünően főz, dietikusan 
is, jobb családhoz ajánlkozik. Megkeresések 
„Jó koszt“ jeligére a kiadóhivatalba.

Fényképészsegéd alkalmazást keres. Vi­
dékre is megy. Cim a kiadóban.

Kereskedelmi iskolai végzettséggel birő 
fiatalember üzletszerzői vagy raktárnoki ál­
lást keres. Cim a kiadóban.

Eladó a Str. Carpatilor és Str. Mercur 
sarkán fekvő 3 szobás teljes komfortos kertes 
családi ház. Érdeklődni: Nedelcu, Sír. Calvin

! 22. d. e. 9—1-g.
s
í ~ 777-------------------------------------— ----- —— --------
! Jóízűen, olcsón étkezhetünk, finom bivaly-
I tejes kávét 5 lejért ihatunk: Elekné őrt. kóser 
5 étkezőjében. P. Mihai Viteazul 10.

Akar szép, fiatal lenni? Keresse fel leg- 
j modernebb módszerrel dolgozó kozmetikámat.

Stf«e!5®fc: Dr. Fiichsi Mutl. fieteer Mérte. dr. Martos SraS ! “TEE“ <2SZL£Z
; nőknek, diákoknak redukált árak. Ingyen ta- 
i ti ácsadás! Tanítványok szakszerű kikép-
> zése, - ■ Ks': A v-cA

i Aiudi Maar-féle prima gyümölcsfák egyedül 
I nálam szerezhetők be és jegyezhetők elő. Teí- 
\ jes orgonák, díszfák, diszbokrok, kétéves 
I rózsafák. Grieger, Regele Carol 37—39.

I AutorizáJt könyvelő 100.000 lej készpénzzé*
I megfelelő állást keres, esetleg betársulást.
I Cim a kiadóban.

jj Kereskedelmiben érettségizett leány gya- 
' kormoknak azonnal felvétetik. Bumtex S. A.
I /Str. O. Iosif 4.
- -
I 49 éves, de jól konzervált özvegyasszony, 
j kinek vagyona 2 és félmillió lej és havi jö- 
I vedelme 10.000 lej, megfelelő korú és va­

gyonú férjet keres. Bővebbet „Mirea“ házas- 
$ ságközvetitő iroda. Cluj, Calea Regele Fer- 
• dinand 116.

t Kapualatti külön bejárattal, parkett es, ná- 
t pos bútorozott szoba, esetleg reggelivel és 
j fürdőszoba használattal kiadó, Str. Mico 20, 
: földszint. Érdeklődhetni Calea Motüor 40, 
í emelet, balra.

Rövid és kötöttáru szakmában teljes jár­
tassággal bíró 3 nyelvet perfektül beszélő el­
adók felvétetnek: Hercules áruház, Cluj, Ga­
lea Regele Ferdinand 9.
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Korszeri
és társadé

CSÜTÖRTÖK,

Alomfejtés, álonm 
*abb s egyben legvit] 
az úgynevezett freud 
része, mely az áli 
tárgyalja, illetőleg 
másik jelentős ágát 
•ato) elnevezés alatt 
igen találóan „zsidd 
Mig a középkori álca 
zók az álmot lidércj 
kozásának tuljadoni 
is ki lehet olvasni, 
illetőleg álommag 
nyomott vágyainkl 
tartja s ezzel tula| 
fogását igazolja, ah 
is freudisták volta 

Hogy az álommá 
netesen a zsidó Fr^ 
képpen érthető. A 
álmában lehet egy^ 
saival s még az átl 
ban érezhetik magúi] 
nek.

Éppen ezért érth^ 
dók lelkesedtek
álommagyarázatért.]
hölgyek, rablók, 
bukott pártvezérek, 
tek, idült antiszer 
do sok lelkesednek 
ért, még akkor is, 
freudista elmélet 

Lelkesedésük ml 
erényes hölgyek re 
apróra a férfiszivei 
avatják önmagukatl 
álmukban élik ki 
kurtizánok álmuikb^ 
a bukott pártvezéi 
népeiket, amelyeke] 
a moralisták álr 
gyönyöröket, am el] 
a diktátorjelöltek 
guknak a vérengzl 
fogják, hogy elenl 
egy uj világ terel 
szemiták álmukban 
Rotsehüddal és ve 
sok álmukban sóhz 
korszakot, amikor 
készültek.

A modern álomx 
ellenfeleit viszont 
cigányok és az ol| 
találjuk, akik áh 
mértékben megválj 
tűkben. A beérkezl 
'ték álmaikat azzal 
feleiket, a cigányo] 
élhetik állati ösztc 
tesek azzal, hogy 
rel és mert agyi 
részei helyettesítik]

Arja, árj aparag 
leg egy nyelvcsalá 
szolgált. amelyhi 
cigányok, majd kél 
szászok nyelve 
meghatározás a 
kiválóbb népség: 
faji magasztossí 
célozza. A magas: 
olyanok, amelyek 
pék, mint pl. a 
érteni.

Az igazi árják 
általánosságban 

Igazi árja meg 
annak forrása nen 
ban van, már pec 
tud, az igazi árja 
dolkodni egy 

Jelentőségét a 
helyezi.

lAz igazi árja 
pedig a vérben 
hogy a vér hősié 
vérének kiontásávl 

Igazi árja gyűld 
leg, ha alacsonyai] 
a zsidósághoz 
legnagyobb megt 
ben, ha a tőke 
értsd az ágyugyá 
Chaplin-bajus zt 

Az igazi árja 
zsidó kurázsi ók 
védelem humánig 
szemben hive 
nemcsak a tenné 
a háborús bőripaJ 

Igazi árja hisz [ 
és az északi 
hivatásában, tekl 
Szemű zsidókra, 
nemeire és aa
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Korszerű politikai
és társadalmi lexikon

*
Alomfejtés, alommagyarázat. A legdivato­

sabb s egyben legvitatottabb lélektani iskola: 
az úgynevezett freudizmus elméletének egyik 
része mely az almok lélektani jelentőségét 
tárgyalja, illetőleg magyarázza. A freudizmus 
másik jelentős ágát lélekelemzés (pszihoanali- 
•3is) elnevezés alatt ismerjük, de a pesti argot 
igen találóan „zsidó gyónás“-nak is nevezi. 
Mig a középkori álomfejtők és álommagyará- 
zók az álmot lidércnek és szellemek beavat­
kozásának tuljadonitottáik, amelyből a jövőt 
is ki lehet olvasni, addig a modern álomfejtés, 
illetőleg álommagyarázat álmainkat el­
nyomott vágyaink teljesülési területének 
tartja s ezzel tulajdonképpen a költők fel­
fogását igazolja, akik már Homeros idejében 
is freudisták voltak.

Hogy az álommagyarázat elméletét törté­
netesen a zsidó Freud alkotta meg, különös­
képpen érthető. A legtöbb zsidó ugyanis csak 
álmában lehet egyenlő keresztény embertár­
saival s még az áttért zsidók is csak álmuk­
ban érezhetik magukat fajtiszta keresztények­
nek.

Éppen ezért érthető, hogy leginkább a zsi­
dók lelkesedtek és lelkesednek a freudista 
álommagyarázatért. Kívülük főleg erényes 
hölgyek, rablók, szélhámosok, kurtizánok, 
bukott pártvezérek, moralisták, diktátorjelöl­
tek, idült antiszemiták és amerikai milliár­
dosok lelkesednek a modern álommagyarázat­
ért, még akkor is, ha tele szájjal hirdetik a 
freudista elmélet tarthatatlanságát.

Lelkesedésük merőben tapasztalati. Az 
erényes hölgyek rendszerint álmukban törik 
apróra a férfisziveket, a rablók álmukban 
avatják önmagukat szentekké, a szélhámosok 
álmukban élik ki nyárspolgári hajlamaikat, a 
kurtizánok álmukban nyerik el az erénydijat, 
a bukott pártvezérek álmukban váltják meg 
népeiket, amelyeket éber állapotban utálnak, 
a moralisták álmaikban élik ki azokat a 
gyönyöröket, amelyeket másoktól irigyelnek, 
a diktátorjelöltek álmaikban előlegezik ma­
guknak a vérengzés gyönyörét, melyre rá­
fogják, hogy elengedhetetlen szükségessége 
egy uj világ teremtésének, az idült anti­
szemiták álmukban kötnek borsos üzleteket 
Rotsohilddal és végül az amerikai milliárdo­
sok álmukban sóhajtják vissza azt a boldog 
korszakot, amikor még forradalmán pályára 
készültek.

A modem álommágyarázat legelszántabb 
ellenfeleit viszont a beérkezett diktátorok, a 
cigányok és az olympiai győztesek között 
találjuk, akik álmaikat, ha voltak, teljes 
mértékben megvalósították mindennapi éle­
tükben. A beérkezett diktátorok beteljesítet­
ték álmaikat azzal, hogy elnémították ellen­
feleiket, a cigányok azzal, hogy szabadon ki­
élhetik állati ösztöneiket, az olympiai győz­
tesek azzal, hogy kezet foghattak a Führesr- 
rel és mert agyuk funkcióját testük egyéb 
részei helyettesítik.

Árja, árjaparagrafus. Az árja «zó eredeti­
leg egy nyelvcsalád tudományos gyűjtőnevéül 
■szolgált, amelyhez a hinduk, a perzsák, a 
cigányok, majd később a germánok és angol­
szászok nyelve tartozott. Jelenleg az árja 
meghatározás a testileg és lelkileg leg­
kiválóbb népség: a német nemzeti szocialisták 
faji magasztosságának aláhangsulyozását 
célozza. A magasztosság legfőbb kritériumai 
olyanok, amelyeket az alacsonyabbrendü né­
pek, mint pl. a zsidók, meg sem tudnak 
érteni.

Az igazi árják legfőbb ismertetőjelei nagy 
•általánosságban a következők:

Igazi árja megveti az intelligenciát, mert 
annak forrása nem a vérben, hanem az agy­
ban van, már pedig az agy csak gondolkodni 
tud, az igazi árja viszont csak érezni. Gon­
dolkodni egy zsidó is tudhat, ami az agy 
jelentőségét a minimálisnál is alacsonyabbra 
helyezi.

Az igazi árja mindenekelőtt hős, a hősiség 
pedig a vérben honol, amit az is bizonyít, 
hogy a vér hősiességét elsősorban a mások 
vérének kiontásával lehet gyakorolni.

Igazi árja gyűlöli a tőkét, ha másé, illető­
leg, ha alacsonyabbrendü fajtához, elsősorban 
a zsidósághoz tartozók kezében van, de a 
legnagyobb megbecsülést tanúsítja vele szem­
ben, ha a töke a magasabbrendüség céljait: 
értsd az ágyú gyárt ást, a vállszijj-kultuszt, a 
Chaplin-bajuszt és a sörivást szolgálja.

Az igazi árja megveti a tudományt, amely 
zsidó kuruzslók találmánya, elveti az ember­
védelem humanista szélhámosságait, ezzel 
szemben hive az állatvédelemnek, melyhez 
nemcsak a természetes rokonszenv, hanem pl. 
a háborús bőripar érdekei is fűzik.

Igazi árja hisz a kék szemek, a szőke haj 
és az északi koponyaalkat világmegváltó 
hivatásában, tekintet nélkül a szőke és kék- 
*zemü zsidókra, Göbbels és a Führer fekete 
nemeire és u előbbi lúdtalpára.

A fentiekhez képest ma már van árja fi­
zika, mely a föld vonzóerejét az árja csizmák 
nehézkedési erejéből származtatja, van árja 
jog, mely megszünteti a bírói és végrehajtói 
hatalom képmutató kettősségét és a hóhért is 
túrává avatja, ha a delikvens pl. nem tudja 
kimutatni testi és lelki azonosságát a faj­
tiszta hóhérokkal.
' Van már árja természettudomány, amely 
jelenleg a mikrobák, kenguruk, csimpánzok 
és galandférgek fajtisztaságának kutatásával 
van elfoglalva, miért is nincs messze az idő, 
amikor a sémita bacillusoknak meg fogják 
tiltani, hogy árja Ubermens ebeket megfertőz­
hessenek s hogy kétes származású nílusi kro- 
kodüok netán vegyesházasságot, úgynevezett 
fajgyalázást követhessenek el amazoni krofco- 
dilusokkal.

Igazi #árja ezeken felül mindenben éa min­
denütt tiszteli a monumentalitást. Korlátolt­
ságban, ágyúban, pökhendlségben és gyűlölet­
ben megveti a kiskaliberű arányokat; e 
grandománia az alapja tulajdonképpen zsídő- 
gyülöletének is, ami érthető azért is, mert e 
megnyilatkozásokban a zsidók kétségkívül a 
világ legutolsó sorban kullogó népei közé tar­
toznak.

Az árja-elmélet logikus következményekép­
pen a világ összes népei között első helyre 
kell helyeznünk a cigányokat is, akik már 
akkor valódi árják voltak, amikor — Tacitus 1 
szerint — a germániai teutonok az ökör­
szarvakat részesítették előnyben a kampós- j
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Nem drasztikus a hatása
az ÁRT IN hashajtónak!

Ä Z ARTIN készítésénél a gyógyszerészet és az orvos tudo- 
* * mány minden, vívmányát felhasználjuk. Mindazokat az 
anyagokat vesszük, amelyek fiziológiai hatása a belekre nemcsak 
biztos, de enyhe is. Ha ARTIN-t szed, nem kell félnie a követ­
kezményektől, nem lesznek görcsei, sem hasmenése. Számtalan 
klinikán próbálták ki az ARTIN hatását és az orvosok min­
denütt mint nagyértékü és biztos, enyhe hatású hashajtót ajánlják. 
Az Artin dragée szedése könnyű és kellemes, nők, kényes férfiak 
szívesen szedik. ARTIN hatásában felette áll a legtöbb hasonló 
készítménynek, a modern hashajtó, annak minden előnyével.

A. DR. WANDER

Ili

kereszttel szemben.
Miután a világ első cigányköztársasága 

Oroszországban alakult meg, érthető, hogy az 
árják árjája: Hitler Adolf ei cigányok fel­
szabadítására készül. Nyilvánvaló ugyanis, 
hogy rövid időn íbeiül nemcsak <lz összes, 
Németországon kívül élő tiszta germán­
árjákat, hanem az első cigánybirodalmat is 
Germániához akarja csatolni, hogy ezzel a 
nemzeti zeneirodaimat az öntudatlan árja

zenészek, mint Beethoven, Bach, Mozart, 
Haydn nívóját is meghaladó magaslatra emel­
hesse.

Árjaparagrafus alatt azokat a törvényeket 
értjük, melyek a fent elsorolt magasztos 
árja-célokat és magasrendü megnyilatkozáso­
kat a zsidó kapitalistáktól, bolsevikiektöl, 
szabadkőművesektől és intelligencia-bestiák­
tól a vér és ököl erejével vannak hivatva 
megvédeni. Salamon László

5 Boris holigár király vendége 
a jjüi^oszláv miniszterelnök

üeíeg fogaijfeiásisísrs S^őliáleasa

Szófia, november 4. Tegnap Sztojadirovics 
jugoszláv miniszterelnök és felesége Kiőszej- 
vanoff bolgá.r miniszterelnök társaságában, 
különvonat on Szófiába érkeztek Kritainből, 
ahol a jugoszláv miniszterelnöki pá~ Boris 
király vendége volt. A szófiai állomáson

t rendkívül meleg fogadtatást rendeztek a 
1 jugoszláv miniszterelnök és felesége tisztele- 
\ téré, amelyen résztvettek a román, görög, 
’ török és csehszlovák követek is. Rövid vesz- 
\ téglás után Sstojadinovicsék különvonata to­
il vább folytatta útját Belgrad felé.

'•.vwrs.-e*

lároíéa csehszlovák külügyminiszter 
éles fílippikája üaissolini re­
vizionista beszéde eile® js kül­

ügyi kizoá ság ülésén
Károly király prágai láíogatásásiak ielemioségéi liangoztaita 
a cseh külügyminiszter. A kaiagyi bizottság kihangsialyózta 

a szövetségesek iránti hűségét

„Az olasz politika mm egyeztethető össze 
az olasz-jugoszláv közeledéssel“

betegedett. Ezt az időt használta fel a ka- 
í nonoktanár arra, hogy végzetes tettét el- 
; kövesse.
f Tegnap délután hazament lakására, inasát 
[ eltávolította, majd bezárta lakószobája ajta- 
í ját és felakasztotta magát. Az inas, miután 
1 az ajtó ma délig sem nyílt ki, értesítette a 
I rendfönököt, aki betegsége dacára felkelt és 
; elment a kanonoktanár lakására. Dörömbölt 
■ az ajtón és miután senki sem válaszolt, laka- 
f tost hivatott és felnyittatta az ajtót. A belé- 
I pők elé megdöbbentő látvány tárult. A ka- 
* nonok ekkor már több órája halott volt.
\ Értesítették a hatóságokat és felbontották 
I a halott asztalán talált rövid levélkét, amely 
i a következőket tartalmazza:
I
I „Bocsássatok meg minden alkalmatlanság­
ai ért, bánatért, amit okoztam. Utolsó kivánsá- 
I gom, hogy a Rubikovszky úti temetőbe te- 
^ messenek eh“
i A hatóságok megadták a temetési enge- 
jj délyt. íbir

Prága, november 4. Krofta külügymi­
niszter beszédet tartott a külügyi helyzet­
ről a kamara külügyi bizottsági ülésén. 
Károly király látogatásával kapcsolatban 
a következőket mondotta: A román ural­
kodó látogatása újra bebizonyította, hogy 
milyen mélyen gyökerezett be nálunk a 
tisztelet és barátság a román nép iránt és 
milyen mértékben vett részt a kis antant 
mindennapi életünkben. A lezajlott meg­
beszélések a kisantant egysegét bizonyí­
totta, az államfők közötti személyes baráti 
kapcsolat termékenynek és hasznosnak

bizonyult.
Mussolini beszédével kapcsolatban meg­

állapítja Krofta, hogy az ellentétben áll a 
csehszlovák külpolitika: felfogásával. Mus­
solininak a magyar revizionizmusra vonat­
kozó állításaira Krofta kijelentette, hogy 
várható volt, hogy Olaszország még job­
ban támogatni fogja ezt a revizionizmust. 
Az olasz politika nem egyeztethető össze 
az olasz-jugoszláv közeledéssel. A külügyi 
bizottság határozatot fogadott eL amely 
újra leszögezi a szövetségesek iránti hűsé­
gét.

BUNDÁT
SZŐRMÉT
a legújabb divat szerint vásárolhat:

WEISZ ERNŐ
szőrmeszalón C L U J,

Gólya-palota

Felakasztotta magát 
egy premontrei rendű kanonok 

tanár Oradeán
Gyógyíthatatlan idegbaja miatt követte el az öngyilkosságot Frei tanár

Oradea, november 4. Megdöbbentő öngyil­
kosság tartja izgalomban Oradea város la­
kosságát.

Tegnap az esti órákban lakásán az ablak 
závárjára felakasztotta magát Frei Gusztáv 
premontrei rendű kanonok tanár.

Frei Gusztáv 1922-ben került Oradeara, a 
premontrei rendbe. Mintegy tíz évvel ezelőtt 
súlyos idegbajt kapott. Egyideig egy buda­
pesti klinikán kezelték, majd mikor betegsége 
valamennyire javult, Oradeara utazott haza, 
ahol dr. Sebestyén Andor orvos folytatta 
kezelését.

Később azonban bizalmatlan lett kezelő­

orvosával szemben és kezelése mintegy négy 
éven keresztül félbemaradt. Ezalatt a beteg 
állapota természetesen állandóan romlott. A 
premontrei rend főnöke látva a kanonoktanár 
állapotának állandó romlását dr. Molnár 
Imre orvost hívta a beteg kezelésére, aki az 
idegbajos tanárt a Szent József szanató­
riumba utalta kezelésre.

Sokat azonban nem javult állapota, miután 
innen kijött. A premontrei rend súlyos hely­
zete, szintén sokban hozzájárult Frei ka­
nonoktanár idegbetegségének további rosz- 
szabbodásához.

A rendfőnök néhány nappal temiőtB *rög-

F*iesége öngyilkossága után leél 
nappal meghalt dr. Wieder Gésa is

Sighet, november 4. Negyvennyolc óra sem 
telt el és bekövetkezett az, ami elől dr Wieder 
Gézáné halálba menekült szombat délután. 
Hétfőn 57 éves korában elhunyt dr Wieder 
Géza. A dr Wieder-család nincs többé. Negy­
vennyolc óra leforgása alatt ment el a házas­
pár. Előbb az asszony, aki öt éven át ápolta 
hősies odaadással beteg férjét és a közeli vég 
sejtelmétől megrémülve, önkezűleg vetett vé­
get életének. Azután az öt éve szenvedő férj, 
aki talán nem is tudta meg soha, mi történt 
feleségével. Azt hitte, hogy a szomszédos 
szobában piheni fáradalmait, mialatt koporsó­
ban vitték a temetőbe, előre. Az életben is 
mindig előre sietett, hogy beteg férjét vezet­
hesse, ápolhassa és megtartsa az életnek. 
Rohanó' sietség, örökös hajszoltság volt ez az 
utolsó öt esztendő, melyben elfogyott dr Wie­
der Géza egészsége. Dr Wieder Gézával a 
sigheti társadalom egyik érdemdús vezető­
alakja 'Szállott sírba. Különösen a háború 
utáni zsidó nemzeti mozgalom előharcosai 
közé tartozott Maramuresben, elnöke volt a 
ZsNSz vármegyei szervezetének is. Később 
eltávolodott a cionista mozgalomtól, de soha­
sem hagyta el a zsidó népi gondolatot. A vá­
ros legjelesebb jogászai közé tartozott és a 
város általános politikai életében is mindig 
aktiv szerepet játszott, amig meg nem tá­
madta a gyilkos kór. Temetése hatalmas rész­
vét mellett ment régbe.
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PalesstifiE és a tokiói olimpsász _
Intervlu 3osef Dekutieiivel, a Palesztinái olimpiai bizottság titkárával

X©l-Aviv, november 4. (Az Uj Kelet tud.) 
A palesztinai sport és különösen a palesztinéi 
Makkabi senkinek sem köszörűiét annyit, 
mint Josef Jekutielinek, aki a lehetős egek ke­
retében arra a színvonalra emelte a palesz­
tinai sportot, amelyen ma áll. Tőle ered a 
Makkabiada gondolata, amelyet először 192 - 
ben, a Mährisoh-Ostrauban rendezett Mak- 
kabí-játékok alkalmával terjesztett elő. Az ő 
kezdeményezése volt a palesztinai Makkabi 
motorkerékpárosainak európai propaganda- 

utja és az ö érdeme, hogy Palesztinát felvet­
ték a Nemzetközi Olimpiai Szövetségbe.

Az első kérdés, amit hozzá intéztünk.
__ Hiszi, hogy Palesztina aktiv sportoló­

csoporttal részivehet az olimpiászon?
__ Sőt, meg vagyok győződve róla, hogy

erős csapatot fogunk tudni elindítani a hosz- 
szu útra Tokió felé. 1940-ben lesz 2100 éve, 
hogy Juda Makkabi meghalt. A modem 
olimpiai játékokon való első részvételünkkel 
akarunk hódolni emlékének.

__ S mit gondol, milyen sportágakban fog
szerepelhetni Palesztina?

__ Erre természetesen nehéz ma még vála­
szolni, de azt hiszem, hogy néhány jó úszót 
fogunk tudni benevezni, akik a haifai uszo­
dában kitűnő tréninglehetöségre tettek szert. 
Az atlétikai versenyekre nehezen fogunk 
tudni nevezni, mert ahhoz, hogy jó atlétákat 
nevelhessünk, megfelelő edzöhelyekre, illető­
leg pályákra volna szükségünk. Ezzel szem­
ben jó labdarugócsapatot fogunk küldeni To­
kióba. Addig még sokat fog fejlődni a palesz­
tinai futball. A telavivi Makkabi csapata most 
Amerikában turnézik. Newyorkban 45.000 
néző előtt 6:l-re győzte le az All Stars-ot és 
Füadelfiában 25.000 néző előtt l:0-ra a Penn- 
silvania State-ot. Ezek az első lépések már a 
nemzetközi hírnév felé. Nagy reményeket fü­
zünk boxolóinkhoz is, akik közül a fiatalab­
bak máris jó iskolát mutatnak. Rájuk is, 
miként a többiekre, ugyanaz vonatkozik: 
rendszeres tréning és sok nemzetközi mér­
kőzés.

__ Milyen megállapodásokat kötöttek már
külföldi együttesekkel?

— Nincs még végleges propramunk. Biztos 
az, hogy csapatot fogunk küldeni a második! 
nyugat ázsiai játékokra, amelyek 1938 tava­
szán Kabulban fognak lezajlani. Ezenkívül 
egyiptomi úszókká! és atlétákkal folytatunk 
tárgyalásokat. Pénzügyi okokból nemzetközi 
kapcsolataink a közeljövőben főleg a szom­
széd országokra, különösen Szíriára és Egyip­
tomra fognak szorítkozni. Be kell várnunk 
azonban a palesztinai politikai helyzet kiala­
kulását. A zavargások ellenére haifai startra 
hívtam meg a japán olimpiai csapatot. Saj­
nos, ez nem sikerült, miután a japánok rend­
kívül szívélyes levélben közölték, hogy a sok 
európai versenyzés után Marseilleből egyene­
sen hazautaznak. Mindenesetre megteremtet­
tük a kapcsolatot a legközelebbi olimpiász 
országával.

— Hogyan képzeli el a különböző nemzet­
közi versenyek finanszírozását ?

, — E célból alapot akarunk teremteni, mely
i Dizengoff -emlékére „Keren Meir“ nevet fogja 
S viselni. Dizengoff volt az egyetlen zsidó ve­
il zér, aki felismerte a sport jelentőségét a 
! Palesztina-progpaganda szempontjából. Hisz- 
\ szűk, hogy az összes Makkabi-testületek gyüj- 
I téseket fognak rendezni ezen alap javára.

Lázár Dünner.

jí Ausztria—Svájc Európa Kupa mérkőzés
' lesz vasárnap Zürichben. A mérkőzésre Me isi 
f Ottó összeálütotta Ausztria csapatát, amely a 
i következő: Platzer, Sesta—Schmaus, Adatnék 
I —-Schmistik—Nausch, Zischek—Hahnemann—- 

Bican—Binder—Passer.
Joe Louis, mint politikai kortes ... Teg­

nap zajlott le az Amerikai Egyesült Álla­
mokban az elnökválasztás. Az elnökjelöltek 
minden lehetőséget felhasználtak a propa­
gandára. Roosevelt, a megválasztott elnök 
főkorteséül Joe Louis kérte fel. Louis 
Detroitiból repülőgépen érkezett New-J-er- 
sey-be, ahol beszédet kellett volna monda­
nia. Mire azonban odaért, nemcsak a beszé­
det felejtette el, hanem a város nevét is. 
Odaállt a mikrofon elé, többezer ember 
leste: no mit mond a világhírű hoxbajnok. 
Joe kijelentette, hogy örömmel jött ide, 
Pattersonba, azaz izé ... Newarkba, azaz 
izé — (ekkor már szörnyen súgtak neki s 
végre kinyögte): New-Jerseybe. Ezután 
hosszú és kínos szünet következett. Majd 
Louis —• feledve, amire 'betanították — 
belekiáltott a mikrofonba: „Hej de szeret­
nék úgy beszélni, mint ahogy ütni tudok!“ 
— Erre óriási tapsvihar tört ki. A taps­
orkán elükével Louis kijelentette, hogy a 
város polgármesterét jól ismeri, majd 
pánikszerűen visszaült a helyére. Roosevelt- 
röl egy szót sem szólt. Választási mened­
zsere szörnyű kínban volt, de feltalálta ma­
gát. Odaugrott a mikrofon elé s igy sza­
valt: „Mindazt, amit Louis mondott, Roose­
velt érdekében mondta!“ Erre újra kitört 
az ováció. lA „miting“ (gyűlés) után töb­
ben abbeli véleményüknek adtak kifejezést, 
hogy Louie nem a legokosabb fiú a. vilá­
gon. Ezeket azonnal megverték, mint 
Roosevelt-elleneseket.

\
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Hány színházi 6$ iáísadalmí 
esemény lesz a fiitiiKi Jeromos
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Bcmáma elküldte nevezését 
j az aszta HtenhzvIIág- 

balnoksá^ra
5 Bucuresti, november 4. ( Az Uj Kelet tud.) 

Az 1937. évi asztaliteniszvilágbajnokságokat 
február 1-töl 7-ig az ausztriai Baden bei 
Wienben rendezik. Az asztaliteniszvilágverse­
nyekre eddig tizennégy nemzet adta le neve­
zéseit és ezek: Csehszlovákia, Románia, Lett­
ország, Magyarország, Litvánia, Belgium, 
Svédország, Németország, Franciaország, 
Anglia Jugoszlávia, Lengyelország, Japán és 
Egyesült Államok.

Tamási Áron pályanyertes darabjának, a 
Tündöklő Jeromosnak bemutatója nemcsak 
színházi esemény lesz, hanem a társadalom 
minden rétegét is megmozdította. A kitűnő 
tamszilván iró munkái már eddig is meghó­
dították a magyar közönséget, a Tündöklő 
Jeromost pedig az egész magyar kulturvilág 
a legnagyobb érdeklődéssel várja.

Jellemző a nagy érdeklődésre, hogy a leg­
nagyobb budapesti lapok elküldik színházi 
kritikusaikat a pénteki premierre. Ma tele­
fonon bejelentették érkezésüket Kállay Mik­
lós, a Roninok kincse szerzője, a Nemzeti Új­
ság kritikusa, Féja Géza, az Estilapok szín­
házi rovatvezetője és Fóthy János, a neves 
regényíró, a Pesti Hírlap kritikusa. Termé­
szetesen megjelenik a premieren Jób Dániel, 
a Vígszínház igazgatója, aki már megvásárol­
ta színháza számára Tamási Áron darabját,

Incze Sándor, a Színházi Élet főszerkesztője 
és Lantos Kálmán vezérigazgató, Tamási 
Áron kiadója.

Az ünnepi bemutató előtt Bánífy Miklós 
gróf bevezető sorait Kádár Imre, a darab ren­
dezője olvassa fel. Bánffy Miklós személye­
sen is megjelenik a bemutatón és bevezetőjét 
azért nem mondhatja el személyesen, mert a 
közelmúltban gyógyult csak fel betegségéből. 
Kívüle társadalmi és kultur közéletünk több- 
más reprezentánsa is bejelentette részvételét 
és igen figyelemreméltó érdeklődést mutat 
az esemény iránt a román irodalom, sajtó és 
színházi világ is.

A színház természetesen azzal válaszolhat 
csak erre a rendkívüli érdeklődésre, hogy 
igyekszik minden erejével, a legjobb előadás­
ban s a legjobb kiállításban hozni ki a Tün­
döklő Jeromost.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA;
Csütörtök fél 9: Csárdás. (Tizenegyedszer.)
Péntek fél 9: Tündöklő Jeromos. (A Szép- 

mives Céh és a színház drámapályázatán j 
nyertes színpadi játék ünnepi diszelőadá- i 
sa. Irta: Tamási Áron. Előtte: Bánffy 
Miklós gróf bevezető szavai a transilva- 
niai drámairásról. Rendező: Kádár Imre. 
Főszereplők: Sólymosán Magda, Fényes 
Alice, Stefanidesz Ili, Kőszegi Margit, 
Forgács Sándor, Tompa Sándor, Kovács 
György, Tóth Elek, Csóka József, Bo- 
rovszky Oszkár, Nagy István, Deésy Jenő, 
Lantos Béla, Rajnai Sándor. A teljesen 
uj, modern díszleteket Vásárhelyi Ziegler 
Emil festőművész tervezte. Premierbérlet 
9. szám.)

Szombat d. u. 5: Urilány. (Olcsó helyárakkal.) 
este 9: Tündöklő Jeromos. (Rendes bér­
let 9.)

Vasárnap d. u. 3: Osavargólány. (Olcsó hely­
árakkal.)
d. u. 6: Csárdás. (Tizenkettedszer.) 
este: 9: Tündöklő Jeromos. (Harmadszor)

A ROMAN OPERA TURNÉJA;

Péntek, november 6: (Cemautiban) Aida.
Szombat, november 7: (Cemautiban, matiné) 

Cigánybáró.
Szombat, november 7: (Cemautiban este) 

Faust.
Vasárnap, november 8: (Cemautiban matiné) 

Bohémélet.
Vasárnap, november 8: (Cemautiban, este) 

Carmen.
Hétfő, november 9: (Cemautiban) Trubadúr.
Kedd, november 100: (Cemautiban) Traviata.
'Szerda, nov. 11: (Cemautiban) Lohengrin.
Csütörtök, nov. 12. (Tasiban) Traviata.
Péntek, november 13. Szünet.

Cin jón:

Vasárnap, november 15 (este): Lohengrin. 
(Adolf Fischer, a prágai opera tenorjá­
val.)

Hétfő, november 16 (este): Tannhäuser,. 
(Fischer Adolf, a prágai opera tenor­
jával.)

ROYAL M02XK) MŰSORA;

Shirley Temple minden eddigi filmjét felül­
múló -szépségű, németül beszélő slágere: 
Kist kapitány. Könnyekig megható, köny- 
nyekig megnevettető. Műsor előtt a leg­
frissebb Fox világhiradó és „Romániai 
aktualitások“. A legfrissebb Fox világ— 
híradó Gömbös Gyula temetésével.

EDISON MOZtit) MŰSORA;

: Csoda műsor román és magyar feliratokkal: 
I. Stan és Bran meseországban. Stan és 
Bran, Micki Maus, Három kis malac, Lúd

- anyő, Kacor király, stb. n. A kínai
I Scherlock Holmes. Bűnügyi dráma. War­

ner Oland. ni. Journal. Helyárak: 10 és
I 15 lej. Kezdete: 3, 6, 9 órakor.

\ A MUNKÁS MOZOÖ MŰSORA:

I Kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken 3, 
6 és 9 órakor szenzációs uj műsor: I. 
Szentivánéji álom. Shakespeare legna­
gyobb vigjátéka. Főszereplők: James 
Cagney, Dick Powell, Victor Jory és 
Mickey Roodney. Műsor előtt Micky Maus 
és Journal.

I Vasárnap délelőtt 10y2 órakor matiné gyér-
- mekek és diákok részére. Beléptidij min­

den illetékkel 10 lej.

í Orvost Mérnök! Gyár!
I Minden német (25% redukció!), francia, stb, 
; folyóirat és könyv LEPAGE-näl Cluj. Kér- 
•, jen hagy an jegyzéket Lepagetól, Cluj, jelezve.
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Cons
nál Plata Umri

__ Mars alii ran gr
lengyel tábornokot, 
társaság elnökének | 
tábornokot, a leni 
rancsnokát marsalii| 
sallbotot november

— Betörés a me 
restiből jelentik: 1 
Str. Carol 90 szád
könyvkereskedésben|
jén kivágták a me 
kedtek az üzlethelyi| 
feszítették a pénzs 
lej készpénzt vitt 
folyik

__ A létért való
■éhgyomorra egy- 
„Ferenc József“ ki 
gére van a do’ ozó| 
san és rendkívül e 
szellemi és testi 
fontos gyomor- és 
ajánlják.

— Leleplezett z 
tiből jelentik: A 
idő óta elkeseredett 
csempészek ellen, 
dig is több zahar 
ártalmatlanná tei 
bal gazdagodtak, 
tartóztattak le egy| 
a vizsgálat érdekét 
•ják, mikor ez nag 
zaharint akart ela 
nosainak. A keres 
dig tizenhat letar 
tevéseik szerint 
még számos bűnt ál

•ma I "nttet -l
•^aiíuiaCpapoui I 
"BqoiQ Ifeunc^ 
-avnoin^opi-eiii

mely «Katona érdekű.

ff ff

— Helyszini sz« 
dr Ivácskovics üg 
körűimé ny einek 
munkban megirtul 
tyás családján^ 
ható tragédiáját 
ta, mint ahogy 
gázvezetékből kisd 
bába. Az Ivácskol 
van minden veszi 
szanatóriumban fi 
ban Ivácskovics I 
szállott ki a helj 
valóban gázömlé 
család megbe 
vett Liviu Teclu | 
gázgyár igazga 
Costa városi ügj 
jogi képviselője, 
nos, Ormai Kálin 
bízottja, mint sza 
gazda jogi képvisl 
kovicsék uriszobj 
Teclu bíró kérdé 
nők, a gázgyár 
fővezeték nemrég 
ták. A Szerencsé 
a ház előtti fög 
jelenti, hogy a gi 
Ezzel szemben 
alatt nincsen gá 
soha. Ha meg is 
érthetetlen, hog 
Ivácskovicsék la 
rozta, hogy esi! 
ház előtti földet, 
a csövek eé-tetlfl 
tettek esküt. Azj 
KSdik. Ivácskovicl 
részt a háatulajdf 
CTtra*.

I
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be érméséi

fezi Élet főszerkesztője 
jezérigazgaió, Tamási

előtt Bánífy Miklós 
l.dár Imre, a darab rec­
tify Miklós személye- 
m utat ón és bevezetőjét 
el személyesen, mert a 
csak fel betegségéből» 

|ultur közéletünk több- 
bej el ént ette részvételét 

ió érdeklődést mutat 
pán irodalom, sajtó és

;sen azzal válaszolhat 
érdeklődésre, hogy 

vei, a legjobb elöadás- 
is’oan hozni ki a Tün-

(este): Tannhäuser,. 
[prágai opera tenor-

kk) MŰSOR 4 s

eddigi filmjét felül— 
metül beszélő slágere: 
nyékig megható, köny- 
l ő Műsor előtt a leg- 
Ighiradó és ..Romániai 

I legfrissebb Fox világ— 
|ula temetésével.

o műsora t

Is magyar feliratokkal: 
meseországban. Stan és 
Három kis malac, Luá 

Py, stb. n. A kínai 
Bűnügyi dráma. War- 

J:rna'. Helyárak: 10 és 
6, 9 órakor.

tői GO MŰSORA:

irtökön és pénteken 3, 
enzációs uj műsor: I. 

Shakespeare legna- 
F «szereplők: J ame* 

Sowell, Victor Jory és 
kiiisor előtt Micky Maus

órakor matiné gyer- 
I vészére. Beléptidij min­
ta-

•nők? Gyárt
l'edukció!), francia, stb, 
|^PAGE-nál Cluj. Kér- 
[LepagetöL, Cluj jeLeare, 
ma érdekli.

ßadlö
Colombia
Ingáiért
1937. typ.

Construdio-
nál Plata Unirii 31. Telefon: 93.

— Marsalli rangra emeiték Rydz-Smygli 
lengével tábornokot. Varsóból jelentik: A köz­
társaság elnökének rendeletére Rydz-Smygli 
tábornokot, a lengyel hadsereg legfőbb -pa­
rancsnokát marsall! rangra emelték. A mar- 
sallbotot november 10-én nyújtják át.

— Betörés a mennyezeten keresztül. Bucu- 
restiből jelentik: Vakmerő betörés történt a 
Str. Carol 90 szám alatti Theodorescu-féle 
könyvkereskedésben. A -betörők éjszaka ide­
jén 'kivágták a mennyezetet, kötélén leeresz­
kedtek az üzlethelyiségbe, „farkasfoggal“ fel- 
feszitették a pénzszekrényt és abból 160.000 
lej készpénzt vittek magukkal. Üldözésük 
folyik.

__ A létért való küzdelemben reggelenként
Éhgyomorra egy-egy pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű víz hathatós segítsé­
gére van a dolgozó egyénnek, mert ez gyor­
san és rendkívül enyhe módon szabályozza a 
szellemi és testi munkaképességre oly igen 
fontos gyomor- és bélmüködést. Az orvosok 
ajánlják.

__ Leleplezett zaharincsempészek. Bucures-
tiböl jelentik: A fővárosi rendőrség hosszú 
idő óta elkeseredett harcot folytat a zaharin- 
csempészek ellen. A küzdelem során már ed­
dig is több zaharincsempészbandát sikerült 
ártalmatlanná tenni. Sikerei most egy újab­
bal gazdagodtak, amennyiben éppen akkor 
tartóztattak le egy kereskedőt, akinek nevét 
a vizsgálat érdekében egyelőre titokban tart­
ják, mikor ez nagymennyiségű csempészett 
zaharint akarf eladni kisebb üzletek tulajdo­
nosainak. A kereskedő vallomása alapján ed­
dig tizenhat letartóztatást eszközöltek, fel­
tevéseik szerint azonban a csempészeknek 
még számos bűntársuk van szabadon.

•ma I mdmi ‘z BaopiooX "Ua-ö '-US 
•^aipnaCnaponi qq-eCnSai Sara as^upiaj, 
•■sqoad :tbuuozb c-ü^apiA ‘íjaSassaS 
-aiuojraígtiBinara sa -oznj qqeCnSs-'l
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. — Az Ardeali Bánáti Országos Izraelita
í Iroda november hó 1-én, vasárnap tartotta 
í őszi tanácsülését Oradeán, melyen résztvst- 
I tek az elnöki tanács egyházi és világi tagjai:
I dr. Adorján Aimin elnök, dr. Lövy Ferenc
# egyházi alelnök, dr. Drechsler Miksa,, dr.
: Lenke Manó, dr. Nébel Avram és dr. Vág- 
5 völgyi Lajos főrabbik, dr. Konrád Béla, dr.

Kabos Béla, Lakatos Aladár elnökök én szá-
* mos vendég. Elnöklő dr. Adorján Ármin elnö- 
l ki megnyitójában kegyeletes szavakkal emlé­

kezett meg a junius hó 8-án elhunyt dr. 
Kecskeméti Lipót egyházi -al-elnök, oradeai 
főrabbiról, akinek elhalálozása pótolhatatlan

. veszteséget jelent az ardeali és bánáti zsidó- 
j súgnak. Majd vázolta az Iroda feladatait és 

erőteljes összefogó munkára hívta fel az el- 
; nöki tanács minden tagját. Majd Lax Salva- 
j tor főtitkár- ismertette az utóbbi félév mun- 
i kásságát és tett jelentést mindarról, ami a 
? kongresszus óta történt. Majd beszámolt a 
5 felettes hatóságainknál tett -eljárásainkról és 
i vázolta a közeljövő feladatait. Majd a külön- 
\ böző szakbizottságok jelentései hangzottak 
l el és az ülésen jelenvoltak mind azon. néze- 
I tűknek adtak kifejezést, hogy hitközségeink 
5 megerősítése céljából erőteljes belmissziós 
í munkára van szükség, amelyet mielőbb meg 
; is kell kezdeni. Elnök javaslatára az ülés el- 
í határozta, hogy a szervezet 15 éves fe:nnáliá- 
l sának fordulója alkalmával jubiláris rend- 
‘ kívüli közgyűlést tart, mely alkalommal dr.
. Kecskeméti Lipót főrabbi emékének is. méltó 
; módon fognak áldozni és nevére pedig 
; alapítványt fogunk létesíteni. Ugyancsak el­

határozta az ülés újabb pályázat kiírását az 
■ Eisler és Vértes alapokból, valamint kultur- .
: előadások és vándorfelolvasások rendezését, ,
) hogy ezzel is közelebb hozza egymáshoz a hit- 
; községeket és kulturrnunkásBágot fejtsen ki 
: minél szélesebb rétegekben. Az Iroda anyagi 
i helyzetének vizsgálata kapcsán az elnöki ta- -:
I nács arra az elhatározásra jutott, hogy na- j 
I gyobb áldozatkészséget és támogatást kér a 
jj községektől feladatainak nyugodt és eredmé- í
* nyes elvégzéséhez. Dr. Lövy Ferenc főrabbi | 
5 a targumuresi képzőtanfolyam eredményes ;
• munkájáról számolt be, melyért az elnöki 
í tanács elismerését fejezi ki azzal, hogy a
} jövőben még fokozottabb mértékben kívánja \ 
: támogatni ezt az intézményt, hogy még több
- eredményt produkálhasson. Végül az admi- ; 
I nisztrativ ügyek kerültek tárgyalásra, me-
) lyek után az ülés a késő esti órákban ért j
I véget. í
-

l Szép asszonyok hű barátja a LYSOFORM!
I Használjon valódi LTSOFORM-ot, hogy meg- . 
I szabaduljon az örökös félelemtől, a rettegett 
I következményektől, hogy védekezhessen a 
! kellemetlen meglepetések ellen, akadályozza 
l meg a fertőzést, a baktériumok, a nem ki- 
í vánatos csirák megtelepelését. Nyugtassa meg 
i magát rendszeres és idejében alkalmazott 
{ valódi LTSOFORM öblítésekkel. A biztos 
I hatású ás megbízható LYSOFORM csak zárt 
. üvegben valódi, kimérve nem kapható.
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SZÁLMIAÍK es savmentes'

L E M E T
MÁR#MINDENKi HASZNÁLJA 

REGENERÁLÓ KÉPESSÉGE ÉS TARTÓSSÁGA
ŐRlÁf

VIGYÁZAT UTÁNOZZÁK?

G.4LVAN! S.A,
öngyilkos lett a családi perpatvarok \ 

í: miatt. Targumuresről Jfelentik: A megyében I 
; lévő Hvanesti községben ecetszesszel meg- \
- mérgezte magát Chirtes Nastasia 49 éves | 

asszony. A szerencsétlen nő gyomrát a maró 
folyadék annyira összeégette, hogy hiábavaló 

I volt vele szemben minden orvosi beavatkozás: | Cluj, november 4. November 1-én a Paul 
jj néhány órai szenvedés után meghalt. A vizs- ! Ehrlícy Orvostudományi Egyesület 97-ik 
l gálát megállapította, hogy Chirtes Nastasia \ szakülésének keretében prof. dr Rosenthal 
I a férje és közte mindegyre felfakadó nézet- \ Jenöj a PaUll Ehrlich Egyesület disztagja tar-

SBosenthal budapesti 
professzor előadása a Paul 

Ehrlich Orvostudományi 
Egyesületben

eltérések miatt ment a halálba.

Szőrme-
szükségletét

a legújabb párizsi és bécsi 
modellek szerint a legolcsób­
ban szerezheti be:

Weisz Tibor
Cluj, C. Regele Ferdinand 21. 
(Farkas Ernő ház)
Szőrmében nagy választék!!!

ti

— Helyszíni szemlét tartottak a hatóságok 
űr Ivácskovics ügyvéd lakásán a gázmérgezés 
körülményeinek tisztázására. Tegnapi szá­
munkban megírtuk, hogy dr Ivács.-íovics Má­
tyás es családjának köunven végzetessé vál­
ható tragédiáját nem papagálybetegség okoz­
ta, mint ahogy először gondolták, hanem a 
gázvezetékből kiszivárgó gáz hatolt be a szo­
bába. Az Ivácskovics-család. jelenleg már túl 
van minden veszélyen, bár még a Charité- 
izanatóriumban feküsznek. Ma délután azon­
ban Ivácskovics Mátyás kérésére bizottság 
szállott ki a helyszínre, hogy megállapítsák: 
valóban gázömlés okiozta-e az ívácskovics- 
család megbetegedését. A bizottságban részu- 
vett Livim Teclu városi járásbiró, a városi 
gázgyár igazgatója, Pop Victor mérnök, 
Costa városi ügyvéd, dr Spornic, Ivácskovics 
jogi képviselője, Kürtös mérnök háztulajdo­
nos, Ormai Kálmán mérnök, Ivácskovics meg­
bízottja, mint szakértők és dr Karpf, a házi­
gazda jogi képviseletében jelentek meg. Ivács- 
kovicsék uriszohájában folyik a vizsgálat^ 
Teclu bíró kérdésére Pop Victor városi mér­
nök, a gázgyár igazgatója elmondja, hogy a 
fővezeték nemrégen megrepedt, de kijavítot­
ták. A szerencsétlenség után ismét felásták 
a ház előtti főgázvezetéket. Pop mérnök ki­
jelenti, hogy a gázvezeték meg volt repedve. 
Ezzel szemben bebizonyosodott, hogy a ház 
alatt nincsen gázcsőhálózat és nem is volt 
soha. Ha meg is repedt a külső gázvezeték, 
érthetetlen, hogy miképpen hatolt be a gáz 
Ivácskovics6k lakiására. A bizottság eihat 
rozta, hogy csütörtökön uj-ból felásatják a 
ház előtti földet, hogy a gázgyár igazolhassa 
a csövek sértetlenségét. Ezután a szakértők 
tettek esküt. Az ügy polgári per útjára tere­
lődik. Ivácskovics dr kártérítésért perli egy­
részt a háztulajdonost, másrészt a városi gáz­
gyára*.

— Az összes észak amerikai kikötőkre át­
terjedt a tengerészek és kikjötőmunkások 
sztrájkja. Newyorkból jelentik: A nyugati 
partvidék sztrájkmozgalmát a tengerészek és 
kíkötómunkások szindikátusa az Egyesült 
Államok összes kikötőire kiterjesztették.

— Házasság. Heilper Hedvig és Salamon 
Ernő házasságot kötöttek.

— Az oradeai zsidó Arvaház jubileuma. 
Húsz évvel ezelőtt, 1916-ban, a nagy világ­
égés közepette hívta életre Oradean dr. Ador­
ján Ármin akkori hitk. elnök a zsidó Árva­
házát, mely azóta is a legszebb módon tölti 
be nemes hivatását. E huszadik évforduló al­
kalmából az oradeai hitközség és intézményei 
meleg ünneplésben részesítették az alapító 
elnököt, dr. Adorján Ármint és mindazokat, 
akik a múltban és a jelenben is támogatták, 
irányítják és vezetik ezt az intézményt. A lé­
lekemelő ünnepség, melyet dr. Weisz Pál ven­
dég főrabbi magasszámyalásu imája vezetett 
be, dr. Adorján Ármin, dr. Konrád Béla, dr. 
Kabos Béla és még számosak beszédei és 
üdvözléseit tartalmazta és a volt és jelenlegi 
árvák nevében felszólaltak őszinte szívből kö­
szönetét mondó szavai mély hatást váltottak 
ki a nagyszámú és előkelő közönség köré­
ben. Az ünnepély dr. Lövy Ferenc főrabbi 
áldástkérő szavaival lelkes hangulatban ért 
véget.

§ tott nagyon érdekes és értékes előadást a 
i magas vérnyomásról. A hallgatóság körében 
i láttuk Pólya Jenő budapesti egyet, sebész- 
I tanárt, továbbá a cluji orvosi fakultás taná- 
jj rait és a város legjelesebb orvosait, valamint 
i az ifjabb orvosgenerációt.
I Dr Goldberger Ede, az egyesület elnöke 
I román nyelven meleg szavakkal köszönti a 
: megjelent hallgatóságot, majd az előadóhoz 
í fordulva, kifejezést ad örömének, hogy má- 
! sodszor van alkalma a kiváló tudóst a Paul 
} Ehrlidh Egyesület szakülésén előadóként üd- 
i vözölni.
I Dr Weinberger Zsigmond üléselnök rövid 
! bevezetője után Rosenthal prof. megkezdte a 
{ programban hirdetett előadását. Ismertette az 
í essentialis hypertoniát, vagyis az olyan vér- 
I nyomásemelkedést, amely kézzelfogható ok 
l nélkül jön létre. Ennek a nagyon elterjedt 
I bántalomnak létrehozásában többféle tényező 
$ játazhatik szerepet: öröklött hajlam, klimax,I cukorbaj, a pajzsmirigy túltengő működése, 
i stb. Mint legérdekesebb tényezőt, a hipofízis 
) (agyalapi mirigy) különböző sejtcsoportjai- 
f nak és hormonjainak szerepét emelte ki. A 

hipofízisben eddgi 18 különböző hormont fe- 
I deztek fel, melyek közül többnek vérnyomást 
I emelő hatása van. Ismerteti a Cusching-féle 
! betegséget, amelyet a hipofízis bazofilsejtek 
I adenomája (daganata) hoz létre és amelynek 
= tünetei a következők: a törzs elhízása, a 
I szőrzet rendellenes kifejlődése (nőknél sza- 
{ káli), hasfal bőrén vonalas hegek, végül mint 
’ legfontosabb: a magas vérnyomás.

A Cusching-féle betegség tünetei nagyon 
szépen javulnak — mondja a tudós professzor 
— a hipofízisre és a mellékvesére alkalma- 

j zott röntgenbesugárzás által.
lAz előadó vetitettképekkel illusztrálta azt

— A nemzeti parasztpárt satumarei nagy­
íj gyűlése, Gömbös Gyula temetése, a Románia 
í körüli nemzetközi kerékpárverseny és az ösz- 
) szes aktuális események láthatók a Royal 

sláger-mozgóban. Minden filmhez két rend­
kívüli kísérő műsor, a legfrisebb Fox vüág- \ a feltűnő különbséget, amely betegein a

m-

Mintien orvot isazolhatla önné!:,
hogy az antiszeptikusan előállított, fertőt­
lenítő „PRIMBROS BRILLIANT EXTRA 
PRIMISSIMA“ határozottan egészségesebb» 

finomabb és biztosabb.

I híradó és „Romániai aktualitások.“

— Doktorráavatás. A cluji Ferdinánd ki­
rály tudományegyetemen, Ernszter iSámuelt 
az összes jogtudományok doktorává avatták.

i
I — FELHÍVÁS. A Goldmark Zeneegyesület 
I vezetősége felkéri a helyi zsidó társadalom 

muzikális hölgy és férfi tagjait, hogy műkö­
dését a napokban megkezdő vegye# ének­
karban minél nagyobb számban kérjék felvéte- 

! lüket. Jelentkezések naponta az izr. hitközség 
; irodájában, Reg. Ferdinand 54. 9—1-ig és 
í 3—6-ig, telefon 462.
I Fényképkiállitás. Az „Echo“ sportegyesület 
i fotószakosztálya 1936 november 8—15. között 
I a Calea Marechal Foch 6 szám alatti emeleti 
! helyiségében házi fényképkiállitáist rendez, 
i mely nyitva van hétköznapokon délután 4—8 

óra között, vasárnapokon pedig délelőtt 10—1 
és délután 3—6 óra között. A belépés díj­
talan.

— A Bné Jiszrael ismerkedési estje. Folyó 
hó 7-én, szombaton este %9 órai kezdettel a 
Calea Victoriei 10 szám alatti volt Haggibbor 

I klubhelyiségben (Mózes-féle vívóteremben) 
í rendezi meg a cluji Bné Jiszrael szokásos 

ismerkedési estéjét, melyre ezúttal meghívja 
tagjait. Vendégeket szívesen látunk. Program­
ról és meglepetésekről a rendezőség gondos­
kodik.

! __ A Cristal Palace igazgatósága folyó hő
8-án rendezi a KKL javára a második tea­
délutánját. A teadélután keretében kellemes 
újítás fogja meglepni a közönséget. Elismert 
tehetséges gyermekek fogják tánc- és ének­
számokkal szünet közben a közönséget szóra­
koztatni. Közre fognak működni: Blau Arien 
Baba, Fischbeán Judit és Friedmann Eliza te­
hetséges kis művésznők. A táncszámokat 
Feuerwerker Klára cluji tánctanárod tanítja 

I be.

röntgenkezelés előtt és azt követöleg észlel­
hető volt.

Az előadást a lelkes hallgatóság feszült 
figyelemmel hallgatta végig és meleg ilnnep­
ésben részesítette a kiváló tudóst és pedagó­
gust.

Dr Weinberger üléselnök köszönetét mon­
dott az egyesület nevében Rosenthal profesz- 
szomak uj ismeretekben bővelkedő nagyon 
élvezetes előadásáért.

A Paul Ehrlich 97-ik szakiülését az illusztris 
vendég tiszteletére rendezett bankett követte 
az Ujságiróklubban, melyen kitűnő hangulat­
ban láttuk Pólya, Rosenthal és a többi pro­
fesszorok társaságában Elfer tanárt is.

(Dr Sch. E.)

30 százalékos megtakarítást eszközöl,
ha női és lánykakabát, valamint szövet- 

szükségletét az újonnan megnyílt

„FEMINA“
áruházban szerzi be. Cluj. Str. Memoran- 

dului 1.

j Lytton Strachey: Erzsébet és Essex. A 
Pantheon kiadású propaganda sorozatban le­
szállított árban kapható lett Lytton Stra- 
chey-nek, a leghíresebb történelmi regény- 
és életrajzírónak páratlanul érdekes két 
könyve. Strachey: Erzsébet és Essex (264 
lap) és Strachey: Viktória királynő (344 lap). 
A Pantheon propaganda sorozat célja, hogy 
elfogyott, vagy drágább áru könyveket újból 
hozzáférhetővé tegyen a közönség számára. 
A két kitűnő mü külön is kapható Pantheon 
kiadásban, igen jó kiállításban. Ára köteten- 

' hént fűzve 66 lej, vászonkötésben kötetje 93 
lej minden könjwkereskedésben vagy Lepage- 
hál Cluj. Kérje a Pantheon újdonságok telje» 

i jegyzékét.
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Anglia és Francia- 
ország örömmel üdvözli 

Roosevelt újraválasztását
(Hsooldaü cikkünk folytatása)

ValósrirLÜnek látszik az eddigi eredmények­
ből, hogy Roosevelt a szenátusban is jelenté­
keny többséget kap. Eddig a 93 helyből 54-et 
biztosítanak számára a szavazatok.

Római jelentés szerint az olasz fővárosban 
kedvezően fogadták Roosevelt választási győ­
zelmét. Berlini jelentés szerint, noha Német­
ország el volt készülve Roosevelt győzelmére, 
ilyen nagy győzelemre mégsem számítottak.

Landen lojális távirata RoosCvelthez 
Washington, november 4. Lantion, a kisebb­

ségben maradt elnökjelölt az újonnan meg­
választott Roosevelthez az alábbi táviratot 
intézte: „A nemzet megnyilatkozott. Az összes 
amerikaiak el fogják fogadni a verdiktet és 
dolgozni fognak a közös ügyért és az ország 
javáért. Ezt Írja elő kötelezöleg a demokrá­
cia szelleme. Fogadja őszinte szerencse- 
kivánataimat. Lantion“.

Politikai körökben kijelentik, -hogy Roose­
velt győzelme jelenlegi politikájának, minden 
választási érdekre való tekintet nélküli foly­
tatását jelenti,

minthogy harmadszori oinöUké választása 
lehetetlen, Roosevelt nem gondolhat uj 
választási kampányra s igy sokkal aktí­
vabb lehet programjának megvalósításá­

ban.
Roosevelt győzelmének hírére hihetetlen 

lelkesedés lett úrrá Amerikán. Az egész vá­
lasztási kampány során mindössze két súlyo­
sabb incidens történt: egy politikai gyilkos­
ság Irontőban (Ohio államban), Faltwickben 
(Kentucky államban) pedig egy részeg vá­
lasztó megölt egy rendőrt.

Negvvennyolc állam közül negy­
venhatban kapott többséget Roo­
sevelt

Newyork, november 4. A legutóbb nyilvá­
nosságra került részleteredmények" alapján 
meg lehet állapítani, hogy Roosevelt a negy­
vennyolc állam közül negyvenhatban többsé­
get kapott és az 530 elektor közül 523 lesz 
demokrata. Landon minden valószínűség sze­
rint csak Vermont és Maine államokban kap 
többséget.

Még Filadalfiában is, mely a köztársasági 
párt fellegvára volt, a lakosság a demok­
raták mellett szavazott, először a polgár­

háború óta.
122.782 kerületből 57.485 kerület eredménye 
ismeretes. Roosevelt 13,630.691 szavazatot ka­
pott, Landon 8,310.248 szavazatával szemben. 

Nevvyork városában Roosevelt 2,016.204 
szavazatot kapott, Landon 659.746 szava­

zatával szemben.
Feltűnően nagy a különbség a Revistew 
Literary Digest cimü lap néhány héttel ez­
előtt közzétett jóslatai és a tényleges ered­
mények között. A lap ugyanis olvasói körében 
népszavazást rendelt el. Azóta azonban a köz­
hangulat lényegesen megváltozott és alaposan 
rácáfolt a lap által közölt eredményekre.

Newyork, november 4. Lapzártakor ér­
kezett jelentések szerint a kongresszuson 
a demokratáknak eddig 237 mandátumuk 
van, a köztársaságiak 41 mandátumot sze­
reztek. A kétséges mandátumok száma ed­
dig 157. A szenátusban egyelőre két köz­
itársaságit és tizenöt demokratát választot­
tak be.
: Franklin Roosevelt, az újonnan megvá­
lasztott elnök 1882. január 30-án született, 
mint James Roosevelt egyetlen fia. Fele­
sége, Anna Roosevelt távoli rokona Teodor 
Rooseveltnek, az Egyesült Államok volt el­
nökének. Franklin 1913-tól 1920-ig a ten­
gerészeti hivatal titkára volt, 1929-től 
1932-ig Newyork állam kormányzója, 1932- 
ben pedig elnökké választották 22 millió 
821 ezer 875 szavazattal. Hoover volt el­
nök 15 millió 761 ezer 841 szavazatával 
szemben.

Herriot Rooseveltről
Párizs, november 4. Párizsi politikai kö­

rökben Roosevelt megválasztása nagy vissz­
hangot keltett. Herriot a választások ered­
ményével kapcsolatban a következőket mon­
dotta:

— Roosevelt sikere annak az embernek a 
győzelmét jelenti, aki merészel. Sikere öröm­
mel tölt el. Ez az ember becsülettől és jó­
ságtól ragyog. Politikája az, amelynek min­

den országban győzedelmeskednie kellene: j 
erkölcsi politika. Megválasztása nemcsak az j 
Egyesült Államok, de a világ többi része szá- >
mára is jótétemény. ^ sajtó öröme j ly0zta az N. R. A. tevékenységét, megy

a = kővetkezőket ! korlátozni fogja a részvénytársaságok
ködését, amelyek közvetlenül, vagy közvetve

London, november 4. A Star a következőket 
; írja: „Roosevelt szelíd mosolya ma jótéko-

Az Evening News azt hiszi, hogy Roose­
velt tovább fogja folytatni a társadalmi tör­
vényhozás fejlesztését. A legfelsőbb bírói t- 
nács befolyásának csökkentésével megakadá- 

tevékenységét, mégjobban 
mü-

patok elismerik, hogy Madridtól délkeletre 
újra tért veszítettek.

A eorunai, a felkelők kezében lévő rádió­
állomás jelentése szerint tegnap este több fel­
kelő repülőgép repült el Madrid fölött, ahová 
röpcédulák ezreit szórták le. A röpcédulák 
bejelentik, hogy Madrid elfoglalása esetén a 

védlemezölt szigorúan meg fogjákÍrja: „Roosevelt széna mosorya m* mk __ amerikai városok köz- t főváros védlemezölt szigorúan :
nyan szórja szét befolyását a demokratikus ; birtokukban tartják az amer | bünt0tnij a lakosságnak azobnan
világra.“ * hivatalait. £ awm áovutii'

Az olasz király vendége lesz 
Rómában Horthy magyar 

kormányzó és felesége
Jugoszlávia és Románia egyősfelü nyilatkozatban

vá.aszol Mussoiínínek
Budapest, november 4. A Pesti Hírlap 

jelenti, hogy Horthy és felesége november . 
20 táján Ciano gróf budapesti látogatása j

hivatalos válasz nélkül lehetne azt hagy­
ni.

Tegnap a miniszterelnök hosszabb meg-

nincs miért
félnie. A felkelők erős ágyutüz alá vették 

I Vallecas városnegyedet. A tagéi fronton egy 
! milicia-osztag megadta magát. Az Escorial- 
I körzetben a felkelők katonai operációi sike- 
« résén haianak. Egy páncélvonatot, amely 
I Madridból Avilába indult, az egyik alagutné? 
I hatalmas felkelőosztagok körülkerítették.
I Rendkívül erős harcok az összes
í frontokon
l Madrid, november 4. A kormány hivatalos 
I jelentése szerint elkeseredett harcok folynak 
5 Madridtól délre, ahol a kormánycsapatok el­
foglalták Cienpozulecs helységet, de fel kel­

lett adniok Villa Vicioza de Ódont és Mosto- 
lest. Ezen a helyen a felkelő csapatok rend­
kívül erős nyomást gyakorolnak a kormány 
frontjára. Cuenka körzetben a kormány Or- 
dia ell Teion és Oquenda irányában halad 
előre. lAsturiában nem volt semmiféle katonai 
művelet. Aragonában a kormány bombázott 
egy felkelő csoportot, melynek tizenöt halott­
ja volt. A kormányrepülök bombázták Paria,

után Rómába utaznak. A magyar kor­
mányzó és felesége négy és félnapig ma­
rad az olasz fővárosban, mint az olasz ki­
rályi pár vendége. Horthyt el fogja kísér­
ni Darányi miniszterelnök és Kánya kül­
ügyminiszter is, akik fontos tárgyalásokat 
fognak folytatni olasz kormánykörökkel.

BucureéH, november 4. Az Epoca Írja: 
Megbízható értesüléseink szerint mind a 
jugoszláv, mint a román kormány erőtel­
jes hangon fog válaszolni Mussolini be­
szédjére. A milánói megnyilatkozást sokkal 
nagyobb fontosságúnak ttekintik, semhogy

I beszólást folytatott Antonescuval. A kül- - niescas, Humares, Sesena és Groinon felkelő, 
ügyminiszter órákon keresztül Victor Ba- 
dulescu államtitkárral dolgozott, majd ki­
hallgatáson fogadta Thierry francia és 
Kassi Dóiák jugoszláv követeket. Anto- 
nescu rövidesen nyilatkozni fog a sajtó 
számára. Másrészről Ta)iarescu külpolitikai 
nyilatkozatára is várnak, melynek kapcsán 
a miniszterelnök Románia helyzetét fogja 
megvilágítaná az uj külpolitikai viszonyok 
mellett. A Curentul szerint rövidesen a 
diplomáciai karban változások fognak tör­
ténni.

központokat. Humanes állomása lángokban 
i áll. Velezde Penadullában harminc felkelő ka- 
i tona a kormánycsapatofchoz pártolt át. 
í Gibraltár, november 4. A felkelöcsapatok 
: sietve küldenek uj erősítéseket Esteponacare 
i városa körüli frontra, ahol a kormánycsapa- 
• tok rendkívül erősek. Maiagai jelentés sze- 
. rint a milíciák erős offenzivát indítottak a 
\ felkelők ellen. A milíciák jelentékeny erősité- 
i seke-t kaptak. Az állandó esőzés megnehezít. 
! a felkelők munkáját.

Antonescu külügyminiszter el­
ragadtatott nyilatkozata a prágai 

tárgyalások sikeréről
Nem bocsátkozott részletekbe a külügyminiszter

Bucuresti, november 4. (Az Uj Kelet 
tud.) Antonescu külügyminiszter fogadta 
a sajtó munkatársait és a király prágai 
látogatásával kapcsolatban a következő 
nyilatkozatot tette:

__ Az elégtétel őszinte érzésével tértem
vissza Prágából. Biztos vagyok benne 
egyébként, hogy az egész ország örvende­
zett és büszke volt arra az ünnepi fogadta­
tásra, amelyet drága szövetségeseinek ké­
szítettek elő a királynak és a vajdának. 
Mélyen meghatott bennünket az odaadás 
és a tiszteletnek az az érzése, amelyet a 
hivatalos Csehszlovákia és lakossága bi­
zonyított be előttünk. Az a meggyőződé­
sünk, amely Pozsonyban és Belgrádban 
alakult ki a kisantant folyton növekvő 
erejéről és összeforrottságáről, legteljesebb 
igazolását kapta a prágai tanácskozások­
ban, amely szerencsés módon tudta közös 
nevezőre hozni a két országot érdeklő kér­
déseket.

— A király Benes, Hodzsa miniszterel­
nök, Krofta külügyminiszter és az én jelenlé­

temben hosszas tanácskozásokat folytattak, 
melyeknek kapcsán

a legteljesebb egyetértésben beszélték 
meg a napirenden lévő politikai kérdé­

seket
és egyben megbeszélték a két ország közös 
munkatervét a legközelebbi jövőre. Magától 
értetődik, hogy a kisantant hagyományainak 
szellemében a Prágában megvitatott összes 
kérdéseket szőnyegre hozzuk Belgrádban is, 
Pál herceg és Sztojadinovics miniszterelnök 
előtt.

— Hozzá kell tenni, hogy látogatásom al­
kalmával a legnagyobb figyelemmel ellen­
őriztük gazdasági kapcsoataink összeségét, 
azok a problémák pedig, amelyek különleges 
módon érdeklik Csehszlovákiát és Romániát, 
részletes megbeszélés tárgyát képezték, a 
kérdések jórészét meg is oldottuk és soknak 
a megoldását megkezdettük.

Nyilatkozatának végén Antonescu elnézést 
kért, hogy nem bocsátkozhatok teljes részle­
tekbe a prágai tárgyalásokat illetően, de 
ezeket a részleteket a parlament két háza 
külügyi bizottságai, valamint az ülésszak fo­
lyamán a kamarában és szenátusban kell 
majd kifejtenie.

Véletlenül agyonlőne 
barátját egy hetedik

gímuádsta
TIMISOARA, november 4. (Az Uj Kelet 

tud.) Tegnap este Timisoaran tragikus diák­
szerencsétlenség történt. Gyuriea György he- 
tedi koSztályos piarista gimnazistát barátja, 
Mesterházi Nagy Gyula agyonlőtte. A két 
gyermek revolverrel játszott, Mesterházi 
ugyanis el akarta adni fegyverét Gyuricának, 
Beszélgetés közben a revolver elsült és Gyu- 
rica Györgyöt szivén találta. Mesterházi Nagy 
Gyula apjával együtt a rendőrségen jelent­
kezett.1

Váltakozó szerencsével hullámzik 
a harc Madrid kerül

Madridiéi délkeledre a kormánycsapadok déri veszideidek, 
Gredos körzedhen a leikelők vonultak vissza

Párizs, november 4. Spanyolországban 
t Madridon kívül még hét nagyvárosban ur a 

köztársasági kormány: Barcelónában, Bura- 
jalozban, ‘Santanderben, Valenciába™, Bilbao- 

. ban és Malagában. A frontról érkezett utolsó 
hírek szerint a felkelők tegnap elfoglalták 
Villa Vicioza de Ódont és Mostolest és foly- 

1 tátják előnyomulásukat Alorcon felé. Escam- 
pledonál a kormánycsapatok 170 halottat

vesztettek. Természetesen felkelő jelentésből 
származó az a hir is, hogy két orosz repülő­
gépet lelőttek és pilótáikat foglyul ejtették. 
A Madrid körüli harcokban a kormánycsapa­
tok között állítólag 1600 orosz is résztvett.

A kormánycsapatok jelentik, hogy Gredos 
körzetében a felkelők visszavonultak. Harcok 
voltak a zuerai hegyekben is, ahol a felkelők 
tizenöt halottat veszítettek. A kormánycsa-

jfasaa postása 
Ipfcfcífe* ta Bum. 
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Havonta 118, negyodé-J 
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Gflkketak utánnyomásé/ 
«*a megjelölésével eng

Hátborzongató közönnyel 
j ismeri be tettét a gaiati 

tömeggyihcos
I Galati, november 4. Tegnap este átszál­

lították Brailából Galatra Alexandra And­
rei Berila szökött fegyencet, aki a Man- 
danis házaspárt és: négy segédjét bestiális 
módon meggyilkolta. Az állomáson nagy 
emibertömeg várta a gyilkos érkezését,, 
megakarták lincselni.

] A rendőrségnek a Galati előtti első 
I megállónál kellett leszállítania a vo- 
i ndtről a gyilkost és igy mellékuccákon 

keresztül a tett színhelyére vezetnie,
' hogy a tömeg dühétől megmentse.
] A gyilkos hátborzongató nyugalommal 
; mondotta el a helyszínen, hogyan követte 
l el a gyilkosságot és egészen a részletekbe 
£ menő leírását adta az -eseményeknek. A 
s kihallgatást végző hivatalos személyek el- 
5 szörnyüliködve hallgatták az elvetemült. 
I ember vallomását, aki nem kelti normális 
I ember benyomását.
j A nyomozást vezető kérdéseire, hogy 
i mif tett volna, ha tizenkét személyt talált 
I volna hat helyett, a következőképpen vá­
jj laszolt:
\ __ Megöltem volna mind a tizenhéttől,
! mert olyan rossz óra jött rám.
\ A tömeggyilkost az esküdtszék elé utal­

ják, mely még ebben az ülésszakban, te-
< hát 15 napon belül Ítélkezni fog fölötte.
! PRATBOnTAS Eöeyv- Se T>y*t«Utf IS, Ft 
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Sttassw- JlaszU'Ji

Azt hittük un tutid <1 
jevszkij hírhedt diákalal 
pon gyilkoló Raszkolnyil 
dón, még pedig a cári of 
Iáján s egy saját mad 
nagy iró fantáziájában

Napjainkban egyre töl 
annak, hogy az orosz dil 
hajtása abban a mértéll 
európai típussá, amilyet 
kori Oroszország európJ

Baszkolnyikov abbóí J 
hogy joga van a gyilkol 
mélye — természetesem 
szerint — többet jelel 
mint egy öreg, zsugori! 
élete kioltásával inkább! 
cselekedetet hajt végre!

Raszkolnyikov, amiből 
dája lebegett szemei el| 
nélkül áldozott fel 
számára, amelyet a ned 
sitott.

Strasser Károly, a btl 
előtt viszont alighanem! 
eselet cinizmusa és koré 
lebeghetett, amikor Bé 
a vonaton meggyilkolta! 
jómódu román asszon)-!!

VaJószinüicg ez a '& 
dög, mint Raszkolnyi 
hogy éppúgy tuibccsüit 
jelentőségét, mint ne 
tagja. A világ, amit ír 
jtiméleílenség, a törteié 
reng és Ielkiismeretlens| 
gondolta, hogy amit 
bad csináiniok, különbőz 

-Itaíózlobogója aiatí, aztl 
ftsinyben és a saját szá|

ölt tehát, mert azt
rajtaveszteni.

Tévedett s most felek 
róság előtt csak szeméi! 
holott Strasser-ItaszkoliT 
Személy, hanem egy tg| 
nemzedék szimbóluma.

A felelőtlenség, a kd
gyakorlati képviselője, 
főleg abban különbözik, 
ismeretfurdalásai sínese 
bűnösnek s nem vágyik

S valóban: Strasser 
egész kor bűne lappang 
felelősségre vonja, egy
egész nemzedékét feleli

x a kicál'fi Un
A királyi bizottság e| 
november 11-én meg 

ely az angol trönbesJ 
igazságos és végleges“[ 
•ziü Palesztina „su;yos| 

Jeruzsálemben még a 
„arab királyok beava 

annak, akik e mögöt 
mszot látnak az arab

A négy- arab király sq 
ündenekeiőtt a arab sí 
zsidó lapok sem mente 

fásától. S amit erről 
gy igaz, mint ahogy- t< 
Egyenlőre feltevésről 

1 arab uralkodóknak 
oz intézett felhívását 
irtalmát, önkéntelenül 
it, hogy egyetlen polit 
rre a váltóra, egyetlen
Gyarmati viszálj oki 

ában, gyakran haszn: 
ízallusaikat, a mahar 
a-sonló célokra, anélkü 
-atkozásnak“ bármilyei 
ája lett volna.
Sőt, Palesztinában is 

lyszer egy király i beai 
irályra gondolunk, a* 

próbált és nyilvám 
íviratot, mely-nek tart: 

emlékszik már... N


